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ВЪСТШІІІЪ ЗА НАРОДНЫ, ПОЛЫ^ИЧІХКЫ И КІШЖПВНЫ новины

Спомоществованіята почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ

За частны пзвѣсті 
на редъ.

Испращанытѣ за обнародйййТ
дописки на заъ са но вращать.

11 іі ЦАРИГРАДЪ, 3 Декемвр. 1876.

Т,

Въ това врѣме, когато всичкыйтъ свѣтъ има обърнжты очитѣ си къмъ Цариградъ и всичкы чакатъ съ петьр- пѣніѳ да видятъ слѣдствіето отъ дѣла- та на коііФеренцііжтж, дѣла, контовпрочемъ отпватъ твьрдѣ бавно, Россія отъ еднж странж и В. Поріа отъ
1 Во:

м

другж, като да осуждать прѣдвари- телно дѣлото на ѳвропейскытѣ дипломаты, слѣдуватъ строго своитѣ военны пріуготовленія. И дѣйствителпо. па що може да са отдаде това, дѣто Роеіріі^сія не са задоволява съ готовжтж сиіа за походъ войскж, но призовава, как-*4 кяз.Увитъ, на оржжіе всичкы възрасть отъ 25 до 40 годины ЦцІ южнж Россіей,— и то по такъвъ
Пй| 
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чинъ, като да имаше да излѣзѳ срѣщу еднж само или двѣ Силы, срѣщу цѣлж Европа съединен ж,

ва въ пане но

лата на КопФерепцііжтж обаче, — при . достолѣпіето на Династііжтж и па всичко че, както са научавани, прѣд-і Правителството, за които нрѣди вепч- ставителитѣ на Силытг. рѣшили да са ко трѣбва да са погрижи. А знайно е, дьржіі много тайно помежду имъ това ‘ че императорското правителство обяви що са говори и вьрши въ засѣданія- вече чрезъ своитѣ оФпціалны органы, та имъ, догдѣто дѣлата имъ достиг-' че никога не ще склони да пріеме нжтъ до нѣкой конечны и о ѵиціалны таквызъ унизителиы рѣшенія, конто сж слѣдствія, пли до конечна и ОФііціал равносилни съ самоубійство. Ето за - нж песполукж — единъ отъ мѣстны- що отъ сега еще всичко показва че тѣ вѣстницы въ днешный сп листъ прѣдъ единъ такъвъ протоколъ, който ето що говори : «... Вопрѣкы шум- бы обемалъ пзвѣстнытѣ поръчителства, нытѣ и заявително нѣкакъ бываемы Выс. Порта има намѣреніе да откаже военны пріуготовленія отъ русското рѣшително, основавана ча длъжностьтж правителство, види са чо това послѣд- сп за да запази честьтж и достолѣпіе- нето изъ депь въ день охладѣва и то на Имперііжтж. Не прѣмг.рватъ слѣ- ратолюбивата распалепиость у паро- дователно добрѣ слѣдствія™ отъ ус- дьтъ му изъ день въ день поутихва; тжпвапіето оныя, ^рлто. прѣдполагатъа има человѣцы, конто увѣряватъ, че русскыйтъ посланникъ, въ прѣдугото- вптелнытѣ засѣданія на КопФѳрепцііж- тж, направилъ вече одпж етжпкж назадъ, като не постоянствувалъ вече
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на що може да са отдаде туй стрѣс- нжто и бързо пріуготовленіе, казува- 
мы, ако не па това че тя не са на- дѣва толкозъ за миролюбиво слѣдствіе отъ КопФерепцііжтж, и слѣдователно може да са намѣри принудена даслѣ- зѳ сама и не срѣщу еднж само Силж на бойното поле, слѣдствіето отъ кое- то е еще по неизвѣстно отъ туй на КопФерепцііжтж ?По прѣди да испытува человѣкъ слѣдствіята отъ войнжтж, която по видимому може да земе названіе™ рус- ско-англійска или русско-турска, длъ-

въ да са занемѳ Българія войекы, но склопявалъ окупацііж, съ тжзи само той прѣдлагалъ, казуватъ,
отъ русскы па смѣсепж разлпкж, че щото таква-

1ж^нъ е пьрво да разглѣда дѣлата па 
за маты, и да прѣтѣгли обстоятелствата uJ’b” които сж іж причинили, като да може отъ това да сп състави какво-годѣ по- X“" нятіе за неіж. Съ другы думы, трѣб-
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ва пьрво да са увѣримъ че ще има I войнж, и послѣ да еждимъ за нейныя характеръ и възможно слѣдствіе.Що става прочее съ конФѳренцііж- тж? До колкото знаемъ отъ това що писахж тукашнитѣ вѣстницы, и до тоя часъ нищо положително са не знае за нень. Знае са само че и двѣ и три, а вчера, споредъ «Л. Хералдъ» е стапяло и четвьртото прѣду готови гелію събрапіе при генерала Игнатіева, и нищо повече. А излишно е да казу- вамы, че най важната часть отъ дѣ- лата па събранытѣ дипломаты ще бж- д,т.тъ прѣдварителнытѣ съразмышленія, защото въ тѣхъ ще са пачьртае ко- нечвото рѣшеніе, което има да са даде на высящытѣ въпросы, а въ самж- тж конференціей. нищо друго почта нѣма да бжде, освѣнъ прѣкарваніето на офиціаленъ Протоколъ или Трактатъ на рѣшеното прѣдварителпо, подпис* ваніето на Протокола отъ прѣдстави- телитѣ и съобщаваньето му па императорското Отоманско Правителство. И ако въ прѣдуготовителнытѣ тѣзи събранія и съразмышленія са сполучи, както има надѣжда, желаемого спора- зумѣпіе помежду прѣдставителіиѣ на всичкытѣ Силы, съставяніето па ко- нечпжтљ КонФеренцііж и нейната сполука ще бжде прѣдварителпо осигурено. Но ако, не дай Боже, нѣколко прѣдуготовптелны засѣданія докажетъ че е невъзможно споразумѣніето, отъ само себе си са разбира че собствеи- ната Конференція нѣма да са състави,а дипломатитѣ ще си кажжтъ нето сбогомъ и ще уступятъ си па войнжтж, която никога
послѣд- мѣстата нѣма о-

студі;

бычай да оставя перѣшены и пай за- плетенытѣ въпросы. До тоя часъ поне никакво, нито положително свѣдѣніе, лито простъ слухъ са е раздалъ за слѣдствіе™ отъ досегашпытѣ засѣданія, но нито нѣкакво загатваніе поне са е раздало за тѣхпыя общъ характеръ и 
физѵономііж.

зито окупація да са простре и въ другы нѣкой страны па Турціи;.»Както виждатъ пашитѣ читатели, трудно що бжде за мѣстныя Пѳчатъ да черпѳ положителни свѣдѣнія за дѣлата на КопФерепцііжтж, ако дѣйствп- телпо с таквозъ рѣшеніето на члено- ветѣ й. да дьржжтъ, както казахмы по горѣ, все що вьршжтъ въ прѣдвари- те.шытѣ си засѣданія, тайно. Но каква ще бжде судбината, коя го очаква коп- 
____ о ттт __ _____ _____ __тж сп, т. е. ще сполучи ли да рѣши миролюбиво въпросытѣ, или ще достигне най послѣ до разногласіе и война. ? Отъ какъ е пристпгпжлъ тука лордъ Салисбери, много пяти са каза, и то съ пѣкаквж положителность, че англійский™ пспроводенпикъ па много пжти са срѣщпжлъ самъ съ генерали Игнатіева и са намѣрилъ напълно съ- гласепъ съ него, и че споразумѣніето между Англіей и Россііж — туй необходимо поржчптелство за опазваніето на европейския миръ, — было пълно, прѣди да почне дѣлата си КопФерен- ціята. А тжзи идеи» са поддьржѣ еще повече отъ единъ телеграммъ, обна- родуванъ въ «Петерсбургскый Вѣстникъ» и който казува, че слѣдъ за- мипуваньето на лорда Сализбери прѣзъ Берлинъ, писма са размѣпили направо между Царицж Викторіьк и Императора Александра. Но ако споразумѣ- піето между Апглііж и Россііж, коего впрочемъ никакъ не може да са сматря отъ сега еще за вѣрно, прѣдзема войнжтж помежду тѣзи двѣ Силы, доста сумпптелпо е да ли може то да прѣдземе и войнжтж между Россііж и ТурцІЕй. Нека прѣдположпмъ за ми- путж, че всичкытѣ поржчителііы Силы са съгласихж въ КопФѳренцііжтж да поддьржжтъ изобщо прѣдначьртанытѣ отъ много врѣме поржчителства, конто сж, както е извѣстно, окупаціята па пѣкои области въ Дьржавжтж отъчуж- дж войскж, съставяніето на еднж меж- дународпж комисіей въ тыя области, обезоржжваніето на Мюсюлманытѣ жители, нарежданіето на мѣстпж полицііж, ограниченіе™ на турскжтж войскж въ крѣпоститѣ, пріеманьето на мѣстныя языкъ за офиціаленъ и пр. Но вепч- кытѣ тыя поржчителства В. Порта гы сматря, и праведно, като унизителни и които имжтъ да зачернятъ и опят- піжтъ властьтж и не само надъ тритѣ славепскы области въ Дьржавжтж, по и надъ всякой пейнъ поддаппикъ.

че В. Порта, ако и да са е отказвала до сега, ще са принуди вай послѣ да у- стжпп прѣдъ всеобщжтж подппскж на шесгьтѣхъ поржчптслны Силы. Таквозъ едно предположеніе не може паистинж да са пріеме, а напротивъ за вѣрнѣй- ше може да са сматря съвьршепното отказваніе и рѣшеніето па В. Портж да са изложи па вѣроятпостптѣ па войнжтж съ Россіей.

ви, Господа, че пѣмамы причины да повѣрвамы че Россія крои нѣкое завоеваніе. Ако прѣдговорившійгъ можеше да ми даде нѣкакво доказателство за това, тогазъ бы са измѣнила 
на чаезтз политиката па цѣлм Е- 
вропл. Ако знаеше той пѣщо вѣрно за това, ще направи голѣмж услугљ на мііоіо отз Силытѣ, като имъ съобщи това що знае. Ио до сега едно пѣщо само имамы, и то е всепзвѣст- ііото увВрявапіѳ отъ Императора А- лексапдра, че оставя па странж всяко завоеваніе. Не зіпііж отъ гдѣ с<н про- излѣзли подозрѣнія у публикжтж за славолюбивы ужъ планове на Россіъь, и особелпо въ нишлгглі Дьржавль, къмъ коіжто Царьтъ всякога са с показваль симпатиченъ и никога не е прѣетж- пи.іъ думжтж си. »Пай голѣмото значеніе на думытѣ па г-на Бисмарка е, не само защото опровергава отдавапытѣ на Россіи;

Цсрѣдь тжзи неизвѣстность за дѣ

При таквызъ прочее домогванія, всяка Държава, даже и пай слабата,.може да прѣклони главж само прѣдъ мате- ріалнжтж сплж, защото само едно таквозъ уетжпваніе запазва честьтж и

* # 
а-Отъ другж странж, тъкмо вт. това врѣме пакъ, когато дипломатичеекытѣ прѣдставители на шестьтѣхъ великы Силы работятъ прѣдуготовптелпо въ Цариградъ, за да бы могли да пзпамѣ- рятъ осповытѣ на желаемого споразу- мѣніе; по новитѣ европейекы вѣстницы донесохж съдьржапіето па словото, лиграФпческото съдьржапіе на коего ми- цжлжтгЋ седмпцж обнародувахмы ппый по прнмѣрътъ на другытѣ мѣстны вѣстницы. По защото въ него са впж- дахж нѣкой израженія, конто, както са прѣдполагашѳ, бвхж существенно измѣнены отъ телеграФі.тъ, и които бѣхж прѣдмѣтъ на разпы тълкованія, сега цѣлого и вѣрно съдьржапіе па речепното слово ще упражни, надѣвамы са, спасително вліяніе вьрху духоветг. на евро- пейекытѣ прѣдставители и ще спомогне за сближеніе™ па двата въ разногласіе сущы Кабинета, лондонский и петерсбургскый. Така, думытѣ: < Россія не тьрей голѣмы завоеванія >, както са поменуваше въ речепното теле- граФическо съдьржапіе, показвахж на- пстіпіж че, пьрво и пьрво Россія търси завоеванія въ Истокъ, но тѣзи завоеванія г. Бисмарку, гы нарича малкы. и второ, че Германія е готова да под- дьржи завоевателнытѣ намѣренія ва Россііж. А знайно е, че пьрвата причина на досегашното страненіе па Ан- глііж отъ общытѣ дѣйствія на другытѣ европейекы Силы за источнытѣ работы е было, владѣющето у консерва- тивнљтж въ тжзи Дьржавж картііж подозрѣніе, че Россія иска да са въе ползува отъ благоврѣміето, за да пз- вьрши славолюбивы и егоистскы планове.Тыя думы прочее бѣхж доста за да възбудятъ пзново у тжзи партііж подозрѣніе™ и страховетѣ, поради които тя толкозъ настоятелно противодѣй- ствува ва всяко происходите изъ Иѳ- терсбургъ предложеніе за источнытѣ работы. За добрж честь, вѣрный™ прѣводъ на словото па князя Бисмарка съвършен по размахва всякой страхъ, който не можѣхж да размахнжтъ до сега пито дългытѣ слова на Гладсто- иовцы и Форстеровцы, нито писмата и сказкытѣ па Брайтовцы, Русселевцы и РедклиФовцы.Но що дѣйствителпо е казалъ г-нъ Бисмаркъ ? като отговарялъ той па за- пытваніето отъ г въ Рихтера, реклъ:

славолюбивы за Истокъ стремленія, главно защото показва доста ясно каквото завоевателно покушеніе и стане отъ странж па Россііж, то 
чаезтз ще измѣни политикятк

но че, Да 
па 
на

уѣлм Европа. Съ другы думы, пьрва Германія, поддьржана отъ другытѣ е- вропейекы Силы, що възстаижтъ противъ всяко и каквото и дае —малко или голѣмо — завоеваніе па Истокъ.Така прочее развьрнжга отъ ньр- вото сп убѣжденіе Англія, ако дѣйствителпо пмжтъ тжзи силъ думытѣ па князя Бисмарка, и споразумѣпа съ 
ѴлЛРІТ'Ѵ Т1ЛГЛП лг* палФамт тт rfl .вптслитѣ па двѣтѣ тѣзи великы Силы, подпомагани и отъ другытѣ си събратія въ КопФерепцііжтж, ако дѣйствителпо тѣхпото посланіе е, както всичкы увѣряватъ, опазваніето ва мпрътъ, ще могжтъ да изпамѣрятъ средства за съгласуваньето и па Турціи; съ Россіи;, и тъй да са избѣгне страховитата за всичкы война и да са въдвори спокойствіе™ и тишината помежду всичкы пароды въ честь па просвѣтепыя 19-ый вѣкъ.

ижлото присъедипеніо па Хивж, показва че, ако Царьтъ о толкозъ искрененъ когато прави тыя обявлепія, не може обаче и да постоянствува па тѣхъ. Освѣнъ това, не о мжчпо да са докаже че почти всичкы увѣрявапія, които съдружа ватъ обявленіето, сж противоположны па работытѣ. Императорътъ не само пе удобрява намѣре- ніята конто му са отдавать, но пзвѣ- стява че и баща му прѣдп, него никакъ не о ималъ па око Цариградъ, и като убѣдителпо доказателство па таквозито пзявленіо той спомснж умѣ- ренпостьтж па Россіей, въ 1829 л.« Тогава съвьршенно забравя прѣд- 
лиженіеіи иие.о прьдн нраіМСКЖіЛі войнж бѣ направилъ Императоръ Николай па г. Хамилтонъ Сеймура, прѣд- ложепіе, споредъ коото Россія можеше спокойно да глътне турскжтж столицъ. Тъй що, подмѣтапьето за 1829 л. бѣше съвсѣмт. безумѣстно, защото, когато Россія въепрѣ ходъ™ сп отъ Одринъ къмъ Въспорътъ, имаше само 12,000 войскари въ добро състояніе, съ конто да нападне на Цариградъ. Тя познаваше пай добрѣ чо нѣнашо ни- каквж падѣждж за сполукж и бържѣ- бържѣ са въеползува отъ благоврѣміето за да избѣгло едно опаснѣйше положеніе.« Стапялото опытвапіе за да уко- ріжтъ Турцііж че е продължила сьрб- скжтж войнж о тоже противно на ис- тинжтж. и е доста несправедливо. Сьр- бптѣ дълго врѣме желаяхж мпрътъ, а

«Прѣдговорившійтъ увѣрява, че Рос-сія крои завоеванія и глѣда да раз- широчи прѣдѣлытѣ си. . . . Казувамъ

Турція
и псішыйтъ непріятель.

ІІодз тойзи иасловз англійскыйтз 
вѣстникъ *№рз» обнародува слѣдую 
щыя серіозенз членъ:Чудно е настоятелното заслѣпленіе съ което една голѣма часть отъ ан- глійското общество вѣрува серіозно въ опазваніето па мпрътъ. Въпросътъ за рѣшавапьо е толкозъ ужасенъ, щото пикой не може да осжди правителството защо прави енергични старанія за сполукж на коііФеренцііжтж и за прѣ- махвапьѳ на палѣжащжтж опасность. Но ако туй достопохвално стараніе вджхва па обществото чувство отъ довѣріе, то може да има разрушително слѣдствіе за англійскытѣ интересы. Достойно за забѣлѣжваиье е че всякой дипломатипъ събудень отъ дѣй- ствителнжтж серіозносіь па състояніе- то, вцѣпепѣваса отъ новъ усладителенъ политический балсамъ, който давятъ силнытѣ органо на русскытѣ интересы въ Апглііж. Обявленіето на Ца~ рьтъ дава послѣднія примѣръ па туй състояніе. И при всичко това едно по

де подъ ползоватѳлны условія. По Россія са намѣси всякога и поддьржѣ у- гасаемый пламькъ съ пары и подаянія, както и съ испращаніе па войекы; тя осуети явно всичкытѣ опытванія на Англіей, за едно законно прѣкъевапіо на пепріятелекыгѣ дѣйствія. А когато Турцы іѣ быхж побѣдопоспи, Россія гы въепрѣ съ единъ ултиматумъ и прѣкратп единъ ходъ който щѣше да свьрши войнжтж. Пый не щемъ да забранимъ че миролюбивото обявлопіо на Царя са послѣдува изведнъжь отъ туряніето на военнж погж па русскж- тж войскж. Прѣдъ тѣзи прочее събы- тія никакъ но е чудно това, гдѣто обявленіето па Царьтъ повлія твьрдѣ малко па борежтж.« Пека видимъ сега каквы падѣжды за сполукж ни дава коііФерепціята. Захватятъ отъ отчаятелпжтж пдеіл; че князь Бисмаркъ, който безъ сумнѣніе има да бжде пай добрый™ еждія па Европж, нѣма никакво довѣріе въ бж- дущето. Трѣбва да си припомнимъ чо пріемапіето отъ вспчкытЬ Силы па коп- Ферепцііжтж нѣма никакво дѣйствптел- по значеніе вьрху главныя въпросъ, който са прѣдлага за рѣшавапьо. Вѣроятно с може бы да дойджтъ до одно споразумѣніе колкото за бждуще- то правителство на хрисііанскытѣ въ Турско области, по Англія и Россія могжтъ ли да са споразумѣятъ колкото за вьпросътъ на поржчителствата? Россія съ своіжтж дипломатическж хы- трость съ коіжто всякога са отличава, оставила е тьмпж тжзи точкж, а оныя конто ияжтъ дждбоко убѣжденіе за пейижтж искренность, взехж изведнъжь това като доказателство па
повърхностно испытваніе вленіо отнема всичкжтжность.Когато Императорътъціалны слова колкото за

на туй обя- пеговж важизрича ОФП- иастояіцытѣнеговы намѣренія, пый смы принудени да го вѣрувамы. Но пый са интересу вамы да узнаемъ бждущытѣ дѣянія, а по насюящытѣ неговы намѣренія.Съ подобно офлціално обѣщаніе ста-

умѣренность.« Великатаса прѣдвариду готовленіе па Россііж цѣль е да всяко дѣйствителпо прѣ- за палѣжащжтж кризж,и тя сполучва чудесно, защото Англія, като прѣдпзвика съ толкозъ настоя вапьѳ копФерепціньтх, не желае да покаже че нѣма довѣріе и дава по- трѣбното увеличеніе на своитѣ военны силы. Отъ другж странж, Россія са обржжва до зжбытѣ и са готви за едно пенадѣйпо пжтуванье, което ще іж
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заведе въ Цариградъ прѣди догдѣто една достатъчна англійска войска бжде готова за войнж и са испрати въ Бьспорътъ. Изложеніята за извъпред- ны турскы обржжванія не сж истински, но тѣзи слухове подіюмагатъ русскытѣ планове, като правятъ да са вѣрува че нѣма никаква пряма опасность за столицжтж на Турцііж, п че Англія всякога ще има врѣме да са намѣси за да въспре прѣвземаніето на Цариградъ. Едно внимателно испытва-ніе на скжтж роятно ва, че
настоящею състояніе на тур- войскж и на Силытѣ които вѣ- ще взлѣзетъ на срѣщж показана малка надѣжда, какъ тѣзисилы ще обавягь доста отиваніето па русскжтж войскж въ Въспорътъ. Тур ската войска са дѣли па три разрѣда: на низамы^ т. е. редовнж войскж, и ва пьрвый и вторый разредъ редпФЫ. 0- пыя които сж служили въ редовнжтж войскж прѣмпнуватъ едно слѣдъ друго прѣзъ двата разреда на редиФытѣ.« Така едно турско военно тѣло състои отъ 24 табура редовнж войскж, 24 табура отъ пьрвытѣ редпФЫ п 24 табура отъ вторытѣ, всичко 72 табура. Има шесть военны тѣла, освѣнъ седмою Емепско тѣло, което брои само 20 табура. Слѣдователно турската войска брои 452 табура, Съ пріема- ньето па тжзи системж тѣ очевидно сж имали намѣреніе щото въ нуждно ~врѣме да иснращать—па поинытѣ по- лета заедно съ редовнжтж войскж и пьрвытѣ редиФЫ, когато вторитѣ ре- дифй отъ всяко военно тѣло бы служили за да даватъ постоянно человѣ- цы обучены. По щомъ избухнж Сьрб- ската война, Турція, съ свогжтж не- прѣдвпдливость съ коіжто са отлича- ватъ дѣйствіята й, испрати на театръ тъ па войпжтж двата разреда редиФЫ п остави войскжтж сп безъ резервж, която да дава другы войскари, а па туй естествененъ резултатъ бы постепенною намалѣваніѳ па табурытѣ отъ къмъ числото па войскарптѣ, и днесъ находящытѣ са въ Сьрбііж и по границытѣ па Чернж Горж едва мо- гжтъ да расположхтъ всякой табуръ по триста войскари.« Турція, каю испрати вече 305 табура на бойпытѣ мѣста, остави само

срѣщу 390,000 войскари. Знаемъ че въ четыримѣсечпото разстояніе па не- пріятелекытѣ дѣйствія, Турція съ твьрдѣ голѣмы усилія сполучи да са о- дьржи срѣщу Сьрбііа; и Чернж Горж; но да ля ще може тъй ежщо да сполучи и срѣщу 60,000 Ромжпы и 250,000 пай добрѣ обучены русскы войскари, конто надтѣжаватъ въ ка- пжпытѣ ? По Іаннуарія, щомъ водытѣ на Дунава слѣдъ замразяваньето са прѣвьрпжтъ па твьрдо тѣло, русската войска може по угоджтж си да прѣ- мііне на отсрѣщный брѣгъ; русскытѣ чиновницы, които пай добрѣ знаятъ сторенытѣ па 1828 и 1854 погрѣшкы колкото за губепьето па врѣме въ об- сажданьето ва крѣпостптѣ по Дупавскжтж область, лесно ще распилѣятъ малкото турскы войскы които ще имъ излѣзжтъ на срѣщж. Тѣснытѣ прѣходи на Балкана, лѣжащи около сто мили далече, даватъ слаба; огбранитёлнж иодпоркж, а слѣдователно нѣма и ни- каквж прѣчка; за бързото папрѣдвапіѳ къмъ Цариградъ. Императорътъ на всичкж Россііж да ли ще спомни тогава обѣщаніята си и да ли ще одьр- жи ржкжтж си далечь отъ прѣдлѣжа- щл’ітж корысть ? А що казува князь Горчаковъ въ писмотц сп до графа Шувалова? Колко пжти русскыіѣ Им- пераюри не сж повтаряли публично увѣреніето че тѣхната политика ис- ключава всяко присъединеше I Де, кол~ ко пжти но сж увѣрявалп за това ? И обаче Россія не присъедини ли си

просътъ качеството на смьрть за отоманските нека залѣзе, провиква са е възможно другояче да зайде отоманското слънце
животъ или
той, ако не бжде, пека свѣтло, как-то свѣтло и лучезарно изгрѣя то.Така, споредъ реченный вѣстникъ войната е неизбѣжна, когато благыйіъ членописецъ на Бас&ретъ, като зема прѣдъ видъ лошото Фііііапціалио съ- стояпіо па Россіи;, при всичко че за- емътъ отъ сто милліона рубли са е покрылъ само от/ градовѳтѣ Иетерс-бургъ п Москвж, както и пріятнжтж въобще за неіж скж политика, ирокобява па

неблаго- европей- добрѣ и

прѣди четыри годины еднж завладѣнійземіж отъ 700,000 четверожгълпымили ? сытѣ, Таквызъ сж дѣянія іа на Рус-а таквызъ сж и обѣщапіятатѣхнытѣ управители.< Наста пж врѣме щото Англія иска дѣла а но думы, щото да
па
даса
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приготви за огражденіе на своитѣ интересы, въ нуждж. Англія трѣбва да не влѣзва въ пжтьтъ който й по- казватъ РуссоФилитѣ. Тѣзи РуссоФпли, като искатъ заблужденіе™ іі, прѣдъв- куватъ всякога че Англія никога не щѣла да прѣдпріеме войнж за въ пол- зж па Турцііж, и обаче не заради Турцытѣ ный ще са опытами да спасемъ Цариградъ отъ московскытѣ рж- цѣ, по защото туй събытіе сиьртно бы

казува че не ще смѣе Россія да прѣдпріеме войнжтж, по па всякой начинъ нашата Дьржава е длъжна дапостжпва обмысленно.Колкото за копФеренцііжтж турекытѣ вѣстницы не смѣятъ еще да са произнесжтъ открыто; тѣ говорятъ по наумицж, но всичкы сж съгласни колкото за основытѣ, вьрху конто трѣбва тя да размысли. Тѣ отввьрлятъ вся- коіж за окупаційк пдегж, като прѣд- сказватъ че ако пспроводенницытѣ отъ Силытѣ, съгласно съ распоряжепіята па правото и на законностьтж, не отввьрлятъ русскжтж программж, Европа трѣбва да извади изъ умътъ си всякж падѣждж за спазваніето на мирътъ. Тѣ описуватъ еще качеството тпг-дпешпытѣ дип*йіатеі така: догдѣто главното вниманіе на человѣцытѣ трѣ- бвашѳ да бжде обърнжто къмъ това, какъ т. е. да изнамѣрятъ средства за общото обогатяваше, дипломатитѣ са задоволяватъ по добрѣ отъ осъвьршен- ствувапьето па съсипителнытѣ за человѣчество™ орждія, и радуватъ са повече на добрѣ бываемытѣ военны упражненія, отъ колкото на едно велико изобрѣтеніе за въ ползж па нау- кжтж. Садакатъ са чуди какъ рабо- тытѣ отиватъ по желаніето на Роесіьж и казва: колко врѣмената сж благопріятны за дивытѣ!По пека видимъ що говорятъ самы- тѣ тыя вѣстницы, за конто ни е думата, като почнемъ отъ Иттихадъ:« Войната е на прагътъ ! казува тоя вѣстникъ. Въ желаніето си да опа- зимъ мирътъ ный пожьртвувахмы пѣ

іѣ силы; по ако сж само Русситѣ непріятели, лесно быхмы излѣзлп на срѣ- щж имъ; пащптѣ непріятели сж много и по страшни отъ Руссытѣ, защото вжтрѣшнійтъ непріятель никакъ не мо же да са сравни съ външныйтъ. По- втарямъ да кажж. Не е врѣме да кры- емъ истинското си положеніе и да лъ- жемъ себе си и отоманскыйтъ народъ, който е повѣрилъ памъ работытѣ сіі. Пашата отговорность е много голѣма и прѣдъ народътъ ни и прѣдъ Бога. Ако Россія обяви войнж противъ насъ и войекытѣ п наближжтъ до нашитѣ границы, а ный дадемъ отъ еднж страна; Боспж на Сьрбііж, а Херцеговинж па Чернж Горж, то пакъ нашитѣ под- данницы (рай) Славенп не ще оставитъ мирни. Пази Боже! Ако Руссп- тѣ етжпятъ въ Румелііж, . . . Ромж- йія и Еллада по тѣхно побужденіе са готвятъ. Какъ ще излѣземъ срѣщу тыя опасности ?« Но пека нашитѣ читатели не помыслятъ нѣщо по погрѣшкж; не разбиралъ че ный не можемъ да съкру- шимъ всичкытѣ си многобройпы непріятели. Не ! защото, като имами прав- джтж на своіж странж, не са лишава- мы отъ благоволеніе™ божіе п отъ помощьтж на Пророка, а туй значи съвьршенпа побѣда; искамъ да кажж, какъ ще поетжпимъ, гдѣ ще испро- водимъ храбрытѣ си ратпицы и какъ ще са отнесемъ отъ къмъ политикж- тж . . . Казуватъ ни че не смы попълнили обѣщаніята си. Да! но обаче Европа знае причинытѣ; не можѣхмы да гы испълнимъ, едно поради русскытѣ интригы, а друго поради дѣто нашето пълновластно правителство бѣ- ше са хванжло въ русскытѣ примкы. Що да са прави ?Така вьрвіжтъ размышленіята на чле- нописеца, догдѣго пай послѣ дохожда до по серіознжтж часть и извиква: « Не исканы подновяваніето на кржмекжтж войнж; една таквазъ война едва два- десеть-годишяо прѣмиріѳ ще има за слѣдствіе. Въ войнп.тл; коіжто ный прѣдвпждавы, или трѣбва да докарамы Россііж въ гаквозъ положеніе, щото да но може вечо да са мѣси въ вж- трѣшнытѣ пн работы, или оіоманекыйтъпародъ да зайде храбро вѣренъ на

щжтъ да излѣзжтъ пр0ТИвг , 
П с.ь пьрво иеустрад,,, \ [{0 второ храбрити А11г.вдаи„ жарити, а може бы ц л,Г'1 Нѣма сумнѣніе че всичкы Ј* кои біатъ срѣщу Россіи щоиг „са»' ната. И убѣдени смы 46 вито11 Iнія, пито Франца щѳ тьрп «очи така безочливо тр«п fc 1856. Слѣдователно воевиып ‘ в'6че( готовленія на Россіи; за иищЛу^6' простое5а?не ста ватъ, освѣнъ заявленіе. Какъ и да е, а НЬ1Й" че ■---*жемъ да откажемъ ботомъ обмыслеино трѣбва / 'faK' ж и пРѣДПазж.рава

Дэісериден Хавадисз, Като J«Всза ежщыя прѣдмѣтъ, прави Лсам щытѣ размышленія, които са; сЛтъ ны съ горпитѣ на Басхрепіъ впи і личатъ оть іѣхъ само въ товэ ® изражава убѣжденіе™ какъ дщіаіекь ціята добрѣ познава положенЉ»“ Дьржавжтж, познава че ще Са t №ітпвтова, което са случи въ Френсі манскжтж войнж. Другы,« Понеже знаемъ, казува тояаото’

Азііж, на границытѣ къмъ Россііж, па Критъ, на Цариградъ и на крѣпости тѣ по Дупавскжтж область. Крѣпости- тѣ въ Дупавскжтж область са оголиха; отъ войскы. Достойната за бой турска войска едва възлѣзва па 150,000 ратпицы; и истина е отъ еднж стра- пж че разродътъ на неирѣходящытѣ редиФЫ Мустахф&зъ, обема около 200- 000 души, по той не е призованъ еще серіозно на оржжіе. Турція вмѣсто да употреби тжзи силж за допъл- непіе па числото на разреденытѣ си табуры, съставя новы и иовосъбираны табуры, конто сж безъ сумнѣніе прѣд- опрѣдѣлспп за да отблъснжтъ пьрвото нападеніе на русскытѣ ратпицы въ Дупавскжтж область.Турція са лишава тоже и отъ пиры за обржжваніе на своитѣ новы табуры, а отъ пѣмапіе на пары не можѣ да пріемѳ поржчанытѣ въ Америкж и готовы вече сто хыляды пушкы отъ сп- стемжтж Ханри Мартини. За забѣлѣж-

мжтж онжзи Дьржавж, коіжто нашитѣ бащы основаха и коіжто по длъжпость трѣбва да запазимъ. Вьрху тоя прѣд- мѣтъ всякой Англичанинъ е съгласенъ.< При всичко това века са не лъ- жемъ съ измамливы надѣжды и лъж- ливы обѣщанія; нека не мыслимъ себе си осигурени всрѣдь толкозъ бързы обржжванія па Россііж. Шесть седмицы слѣдъ обявяваньето па войвжтж русската войска завзема Въспорътъ; да ли ще може тогава Англія да сиа- се Цариградъ отъ русскытѣ ржцѣ, или въ исторііжтж ще са повтаря за Англичаныгѣ че сж пристигнали късно, 
.много късно ?

Турската Журналистика.

вапье е при всичко това, че па ото-манекытѣ войскы са възлага не само заіцпщаваньето на пространството между Черно п Адріатпческо морета отъ 750 мили, по и паблюдаваньето на Елладж и Тессалііж.« Въ Азііж, въ Карсъ и Ерзерумъ са оставиха; стражи твьрдѣ рѣдкы срѣщу еднж голѣмж въ Кавказъ на- трупанж русскж войска;, а повёчето огъ новосъставенытѣ табуры ще са распоредіжтъ за пазяніе на границытѣ.« Ако прѣдположіімъ че Турція ще расположи но идущый Іаннуарія една; достойнж за война; и отъ 180,000 души състоящж войска;, не са лъ- жемъ, разбира са, въ туй си прѣ.лпо- лагапье; но нека испытамы и колка е силата която ще пзлѣзе на срѣща; имъ. Черна Гора располага 20,000 ратпицы; Сьрбія дьржи еще на ора;жіе 60,000 души; Ронянія е приготвила за войнж 60.000 души; Россія е турила на воен- нж нога; и е натру тла въ Бессарабіи; шесть военны тѣла и многобройна; конницж, т. е. има готовы за война; едпо множество отъ 250,000 войскари.« Така турекытѣ войскы, принудени да наблюдаватъ Елладж, ще стоіжтъ

Както догдѣто еще траеше войната, така и когато за ирьвъ пжть са раздадоха; слухове за Конференцій; н окупацііж, конто турекытѣ вѣстницы земахж, и праведно, като намѣсваніе въ вжтрѣшнытѣ работы на Дьржавжтж, срѣщахж са въ турскжтж журналистика членове написани подъ вліяніе™ на идеи разбъркани и безъ никакво средоточіе. Но едва що бѣ поутих- нжла малко-по-малко тази распален- ность и раздражптелпоеть, и влѣзла бѣше турската журналистика въ единъ по умѣреннъ пжть, като земаше прѣдъ видъ и правилата на логыкжтд, при всичко че са виждаше всякога во влеченіе™ па мысльтж, че иска да каже нѣщо, което укрываніе, и приличаше па человѣкъ който неволно и но прп- чинж по горньх, отъ неговжтіЬ воліж прѣглъща и не издава на вънъ гпѣ- вътъ на сьрдцето си, ето че мипж- лжтж седмнцж въ Иттихадъ са об- народува единъ членъ, който извед- нъжь и ценадѣйно нѣкакъ ны прѣнесе въ мъгливытѣ оныя врѣмена. Тоя вѣстникъ си задава въпросътъ да ли ще имамы войнж или не, и може ли Россія да іж прѣдпріеме или не. Но во влеченіе™ на размышленіята си чле- пописецътъ са простира повече отъ колкото трѣбва, и като излѣзва изъ прѣдначьртанный си пжть дава на въ-

не може да го откаже; по Россія като отдава това на пашжтж немарлпвость и слабость, или че не ще можемъ да противосюимъ на славепскытѣ претеп- ціи, и като погазва междупароднытѣ права памѣрва са въ приготовленіе за войнж, спрѣчь има на око сжщество- ваіііею на нашжтж Дьржавж и пародъ. Това като е тъй, що са налага намъ, по длъжпость, да правимъ? Какъ да изгонимъ отъ скжпоцѣпнжтж си земіж врагътъ на нашія животъ и на наше то бждуще ? Не е вече врѣме да кры- емъ истинското си положеніе, защото ѳ то серіозно. Длъжни смы да явимъ туй положеніе на народътъ сп, щото п той, като печерпи отъ непечерпае- мыйтъ источникъ на своето отечестволюбіе, да иждивп до колкото е потрѣ- бно. Съ Божііж помощь, както прѣдинѣколко врѣме въг нолянжтж равж, тъй и сега можемъ бимъ и истребимъ враговѳтѣ шжта; религііді и отечество,
на Мода погу- на nail, Богъ

напрѣдъ, безъ да прибѣгнемъ до нп-кого за помощь. Но за това кува да не пощадимъ нищо работы, чрезъ които можемъ са изис отъ оныя да побѣдимъ непріятелитѣ; това пи е длъж- ность. Пьрво и пьрво трѣбва да научимъ цѣльтж, и силжтж па нашія непріятель. Извѣстно е па всичкы че отъ двѣстѣ годины пасамъ, т. е. отъ врѣмето на Великый Петра, главната цѣль на Россііж е да ны изгони изъ Румелііж, и пито крыятъ това Руссытѣ отчасти; имамы, казуватъ, прав- дипы за да завземемъ Цариградъ. Слѣдъ смьртьтж на Византійский Князь Тома, понеже не остаиж пикой другъ който да има право на Визаптійскыяпрѣстолъ, освѣнь дыцеря му Софія, а тя бѣше третя сйіруга

отъ това, мирътъ който ще са сключи ще бжде не миръ а едно прѣми- ріе. Едно нѣщо има прѣдъ видъ днесъ отоманскыйтъ пародъ, пли честно да живѣе, пли честно да умре.

на русскыя Императоръ Ивана, слѣдователно правото за наслѣдство естественно мипж

Слѣдъ ма.іко са мыпілява зува че
това членописецътъ малко по уталожва и захваща да раз- пѣкакъ по матеріално, и ка- іі въ случай ако да остане

никъ, до колко позволява и до гР11Кта не Финанціалното състояніе на р^іовцы' за да прѣдпріеме войнж, иый і’u,Y,XJf да са произнесемъ че русскыйп!® Т01 томатумъ бы само и само за дзіЙ5”1 чели въ дипломацііжтж, въ ковдЈоП. ■сега са побѣждавашѳ. Военный; уготовленія на Англііж, според t г_н( то тя ще испрати на сто хыляды ратпицы, и тѣщ іруго кнпгжтж сжществуватъ, та не кщстаіій* да са произнесемъ отъ сега еіцц ЛИ ТѢ ДѢЙСТВИТѲЛНО рабоТЯТЪ ВЛ^ркаі защото мнѣніе™ въ Англііж са туссеі нува всякога и голѣмо против:,ирем‘; сжществува помежду днешнитѣ е че ВСІ министры; вѣроятно е Англія да Л“"“’. да придобые силж, като прѣдиз; нш коііФѳренцііж и остава неутрална,; прѣоб. заявленіе™ на военны пріуготовиі За а вѣроятно е да даде и другъ c«8CK01^ на своитѣ пріуготовленія. Ако свірвади ніето на коііФеренцііжтж не ставгвявані ключително за интервентѣ на Anri Че явно е обаче че то клони за да C,Y1 П| даде на Англнљ нѣкаквж ползф ѵ„каз. заслугжтж на общытѣ интересы; Бътга всичко това не е явно еще отъ зато; кой ще са ползува отъ тѣзи старацРта нпто Петерсбургскыйтъ 1пѳ ще пріемжтъ нецѣло аиг,Љ прѣдложенія . ... . е ст 
оді

сама Отоманската Дьржава, не ще са побои тя да пзлѣзе на срѣщж сама, стига само Европа да занеме чрезъ Австріи Ромжнінь, и да гж направи тъй пеутралнж, и слѣдователно да затвори тъй прѣзъ пеіж пжтьтъ па Россііж. »Ето сега и членътъ на Басяретъ: « Ако земе человѣкъ прѣдъ видъ военнытѣ пріуготовленія на Россііж,

« Дипломаціята мысли че ПстокіЈ11Це1 ѳ изгубилъ древнійітж си силж, кой знае че и сега ще са случи і нн В( що са случи и въ Френско-гер«Дьрж тж войнж; защото днесъ Истошівзаи1 състояніе да отблъсне всяко нашил 111 гор ш въ земЕжтж му, колкото силна и еве j бжде Дьржавата която го прѣдпрй Почег А дипломаціята позна вече on ея тѣ събытія че е искусна и истою БЈ дипломація. Въобще желаніеіо на роп.н е, колкото са касае до Мстидатодохожда до тамъ дѣто да исповѣда чеРоссія ще прѣдпріеме войнжтж; ноако земе прѣдъ видъ вжтрѣшнето Россііж състояніе, състояніето на на 
е-вропейскытѣ Дьржавы, военнытѣ пріуготовленія на Турцііж и другы нѣкой подробности, види са по логически да са произнесе че не ще стане война. Защото, положеніе™ па Россііж е доста опасно; отъ еднж страііж Поляцы- тѣ, отъ другж жителитѣ на срединъ Азііж и па Кавказъ, конто чакатъ благоврѣміѳ за да вземжтъ оржжіята, и толкозъ другы, които принуждаватъ Россііж да помысли малко. Ако са възбунтуватъ тыя народи, ще сгорятъ това за да си отмьстіжтъ за угнѣте- ніята кои іо тьрпньтъ; и невъзможно еда прѣдвиди онжзи ярость тѣзи народи, движими отъ но отъ само

человѣкъ степеньтж па съ коккто ще са біятъ които не ще възстанжтъ вънъ или принудително, себе си ивстиктивно за

са

влѣзе той въ пжть па мирът*,* прѣдвари войнжтж. » | ККолкото за копференцііжтж его *1Ііе 1 изражава Джеридеи Хавадиа: РаАІ« Высоката Порта пріѳ к дыті ціі.ьтж не защото е безсилная тели, да са положатъ основытѣ намежду пень и нейныя съперник*,tJ дима къмъ това отъ миролюбив»!- свой духъ». И пакъ по долу: <^ ' СаФветъ паша и Едхемъ пашаФеренцііжтж ще дьржжтъ едно і(1 возъ положеніе, каквото прилича ■ Дьржавж която ѳ побѣдила своятѣ^' бунтувани народы; слѣдователю й*
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А Г ХеР 
И Ше1 вънотѣ думы ще имжтъ сила;говорятъ на славжтж, коіжто нрк побѣдоноснытѣ войскы на Имперій паі и убѣдени смы че конФеренціа*8 11 поддьржи програмхтж за обіды 9 оцьоиь

па русскытѣ Императоры.»Слѣдъ това членописецътъ прави нѣкой бѣлѣжкы вьрху туй послѣднето и казва че, ако са земеіие това прѣдъ видъ, тогазъ никой законенъ владѣтель не е остана;ль; а като прѣсмѣта русскытѣ силы прилага :«... Толкози сж прочее русекы-

своето освобожденіе; тъй що, ако избухне огньтъ отъ нѣкой жгълъ, догдѣто Россія е заплетена въ войнж, тази Сила ще са принуди да прѣкло- ни главж. Туй е вжтрѣшното състоя- піе на Россііж; но нейното Фішанціал- но състояніе е еще по трудно, и пай вече ако са отвори война, пристанищата па Россііж въ Черно море ще са затворятъ и търговекытѣ зѳманія даванія ще са прѣкъенжтъ.« Да дойдемъ сега до оныя които

всичкжтж Дьржавж реформы.» венА Садакапгз казува: да« Узна са веке че прѣдставите^ wu на повечето Дьржавы имжтъ настав нія, конто не клошжтъ толкозъ АаС ВІ1 пазятъ нашитѣ правдивы; слѣдоват^. 3at но не основающе са на вѣроЯТІіВ отъ нѣкой страны къмъ насъ помой » всичкы трѣбва безъ забавж и сЪ ность да са прѣдадемт. на потрѣбпы^ матеріалны и нравственны пріугот0В нія; отъ другж странж, трѣбва вс»4да разберетъ чесжществованіето
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Колко обстоятелствата с.у» благо- еи'ятни на дивытѣ! Съ коіж Дьржав.г. rpji! бихмы, че станж нужда да са евп- j ; конференція ? Черна Гора и Сърбія о?? само не сж независимы Дьржавы, ),| и таквызъ народи, конто повечетоГ14онііѣтъ къмъ варваризмъ; тѣ ставатъ 
.. 1>ірбіе-, зло ли е прочее това за че- 6 П вѣчеството, дѣто са даде край на ^•ущепіята, на конто тѣ ставатъ при-

I fie Ва стремлѳніята I ракова Вак&тъ
на политпкљтж на ето какъ са из«^..йкава.) Л< Всичкытѣ отъ двадесеть годиныCJ; I самъ съобщенія на Горчакова кло- с>тъ да измыятъ пятното, което задай па Россііл; кржмеката война; а іа, ова става чрезъ уничтоженіето па па 18іиікскый трактатъ. Къмъ това клоиілтъ іівгІговытѣ старанія, и това о естествен- за®. Наполеонъ Ш прѣдпріе войнлтл ІСІ,Йротивъ Австріи», както и толкозъ иугы, само и само за да исперѳ пят- јјДОТО, което са залѣпи на Францж отъ [0 грактатътъ на 1815 чрезъ Наполео- р^іовцытѣ; но най послѣ до гдѣ дости- неговытѣ старанія ? Нека взе- де това за примѣръ Горчаковъ. »

достатъчнл военнл сиіл тѣсішнытѣ конто 
водятъ къмъ Трансиіванія и Молдов.ѵ., щомъ 
Русеытѣ вавлѣзлтъ въ Молдова..

Таібладъ отъ своіл странл казува, че 
Россія олрѣдѣлила вече и полити іескыіі ко- 
мисарпнъ за Българіі.т», Князя ЧеркаскыЙ, 
съдруженъ отъ г.г. Аваца, Самарина, Хру- 
стона и Исакова. Споредъ реченный вѣст
никъ, полцтпчеекытѣ комисари ще пм.т.тъ 
за посланіе да приложлтъ реФормытѣ и да 
нареділтъ новыйтъ редъ на работытѣ въ 
Българііл, съгласно съ намѣреніята на Россы».

Обявленіе отъ Портлітл». — Науча- 
вамы са, казна Франсъ, че Портата обявила 
на англійекыя кабинетъ, какъ в въ двѣтѣ 
обстоятелства, былоангло-русска, было тур- 
ско-русска война ако да избухне, тя не ще 
дозволи да влѣзе англійската Флота въ Въс- 
порътъ.

Пота отъ СаФветъ паша. — Една 
дописка изъ Цариградъ до агенцііятя Ха
ва двва слѣдующый анализъ отъ нотятя 
съ коіято, на 9/27 9/врія, П. Прѣвъсх. 
Сафветъ паша съобщилъ на посолствата въ 
Цариградъ съіласуваньето на Высокятя 
Портя за свикваньето на Кошференцііяіпя.

Ето съдържаністо на тязи нотя :
< Желаніето коею великытѣ Силы сл по

казвали всякога къмъ Высоклта Портл да 
опазілтъ непоклтнлта цѣлостью» и незавн- 
симостьтл на отомансклтл ІІмперііл и бла- 
говолителныіѣ расположенія които тѣ й за- 
явнхл врѣзъ послѣднытѣ събытія, прѣдиз- 

м—м викватъ пріізнателностьтл на В. Портл.ДО (Г 3^ Като Англія са съгласи съ другытѣ Сп-

Цописки на «хіапрѣдъкъп«|лы за да изравни появившитѣ са млчнотіи 
Di; __ чрезъ между народил КонФеренцііл която да
А,, „ „ .. . . има за цѣль нсііълнеаіею на реформы прѣ-

<•1 Г-не Редакторе на В. сНапрѣдъкъ»! , . , / 1 ‘
„ .»»» к /■ а п л »<»«,.», допрѣдѣлепы да обеспечілтъ благоденствістоми» Въ 1111-й брой на В. «Дунавъ» между * „ „“ R 1 Ј J и сиокойствіею на всичкытѣ жители на Им-

1,-туго ный имахмы честьтл да прочетемъ и .. „ „
 періілтл, В. Порта не са двоуми да склони ІО!;51811 к£.т‘ * °,!^е С па 11 ‘............................ оіъ почесть къмъ лріятелкытѣ и съюзницы

На УРУитѣ' пйоЛрпрмт. лт. Силы, за съставяніето на тлзи Конференціи» 
'“Н Споредъ както можихмы да разберемъ, съ- папиГпадъ

іьожаніето на тлзи статійкл, съобщено на ‘ F ‘
Тя са надѣва съврѣменно че пълномощни- са шѵссенскыя валія отътукашныя каймакампнъ г ѵw pjoGCHvi»«» « j ’ цытѣ, конто ще участку ватъ въ КонФерен-

и£- сг[ісми да докаже уж и няпняп- ШІлтж, не ще са отклонілтъ отъ прѣдѣлптѣs Де всичкы адекы злины і ‘ с < > р . р Парнжскыя трактатъ полкою са касае до

щипы, извьршены и изв р іа опазваніето на цѣлость™ и независимостью;
ДОіротклтл и миродюбивл рагя не сл дру- Турц..ь, че тѣ ще (;а въздьржатъ отъ 
ИЗ: го нищо осв нъ сурав Р всичко коею може да наруши достолѣпіето
а,^врѣойлечены въ турсьы | >. • и престижа на Султана, и че въ рѣшепія-
ови подтвержденіе на т Р “ ’ та които ще взематъ, тѣ ще иматъ прѣдъ

гкопанность. нашія каймакаминъ привожд.і м R гскопанноеів, ВП.ПТЛ,. видъ мѣстнытѣ нужды и особенный харак-
ва Фактъ, че подои 1 ₽Ппичи- іеРъ на стРацхтл‘> кат0 почигатъ трактаты- 

‘ вали въ посл дне вр >м р< > , р за строгою пазеніе на конто Спдытѣ сл
ѣм|ввщвцъ всякакви пакости. пкпіипртк съвѣтвали всякога Портлтл.
(цГЈ Че злосторстваіа по ‘ 'к ‘ Тя са надѣва еще че Силытѣ ще оцѣнілтъ

сл прѣскочили всяк.» ‘ '' Р стойностью» на реФормытѣ и на новытѣ по-
іова е едва истина, наистина становленія съ конто ще са обдари па скороЧІгказа; въ че зюсторниш іѣ «а»с ина п ще обезштт; „

> българи, нашія градона » /о . де1|(,твјет0 п безопасността на всичкытѣ жи-|

споредъ послѣднілт.у» системл, а имлтъ вепч- 
кыгѣ введены въ послѣдне врѣме улучшенія 
въ аріплеріята.

Тъй елшо всичкытѣ крѣпости, и въ Е- 
вропейскл; и въ Азіаіскл Турцііл, сл въ 
състояіііе за отбранл, а по настоящему са 
заннмавать енергично за да гп снабділтъ съ 
потрѣбвыгѣ храпы; матеріалъ и припасы са 
трупатъ въ разны централни мѣста.

дюманска-та Флота са намѣрва отдавна 
приготвена за войнх и снабдена съ храпы и 
припасы. Тя е пуенлла желѣзо въ Вьспо- 
рътъ, между Бейкозъ и Бьоюкъ Дере, и стой 
на парл, т. е. готова е да взіѣзе на прьвъ 
знакъ въ Черно-Море. >»
|”А въ сВакл.тъ» прочнтямы слѣдующею.- 

«Ппсахмы веке че 560,000 души войска има ! 
вече на орлжіе и че наскоро ще са приба
вятъ еще 100,000, освѣнъ многою воленти- 
ри. Споредъ свѣдѣніята копто пріехмы, съ 
удоволегвіе пзвѣстявамы че на тыя 600,000 
войскарп ще са прибавятъ еще 280,000 
постоянна редовна войска, и даже е іючплло 
вече призовананьето й. г

'Гази сила са състави само п само за о- 
пазнаніе на нашптѣ правдивы. Храбритъ О-

———и—I

тплп на южнытѣ границы па Россііл, 250,000 
души па Прутътъ ще блдлтъ готови въ 
послѣднілтх половинл на Декемврія да прѣ- 
мпнлтъ т.ъзіі рѣкл.

Русскыіѣ власти оргавнзувядп 34 военны 
боіницы, конто да моглтъ да побирать 
52,000 болны и ранены. По главныгѣ бол- 
нпцы са намѣрватъ въ Одессл и Кременчугъ.

Ромлііія глмжіі отъ русскы чиновницы, 
конго пзучаватъ плтнщата на мѣстото, хрн-
НЫТѢ и к.ѵ.щыгѣ които моглтъ да послу-

П> защото господство му още не ся е погри »•
;тараіі£ъ да хване поне едиого отъ тѣхъ, та да 
■^ или' пъкъ’ Циганинъ’Ълі* *МРии1Ж,.и,й Тѵ»а 
:,Ј'' шо е тъй, то ный строго ос.ьждамы ре- 
і^вИюстныя нзвѣстникъ на валіята за гдѣто ся

е одьрзостнлъ да хвьрга черны пятна възъ 
w лицею на цѣль единъ народъ, и да въз-

тели на Дьржавлю» въ които са обематъ 
безразлично, разбираса, и онѣзи за конто са

,аг іи бужда и раздражява турскыя Фанатизмъ, ко- 
гаю всички благоразумни турци и христія-
ни всячески ся трудятъ да

«Дьржяватл миръ и пожду 
(I «івзаимял обычь.

въдворятъ въ 
разновѣрцц-тѣ

Прочее, каю вн молимъ 
і горнето пи въ едпнъ отъ най ближнытѣ бро- 

, еве на достоуважаемыя си листъ, сми ваши 
^почитатели:

де обнародвате

ь ся. (Слѣдватъ подписитѣ).
тоѵ Плѣвенъ, 21 Ноемвр. 1876.
ва I 
Ісг.г РАЗНЫ НОВИНЫ.

Телеграммъ отъ СаФветъ паша.— 
Мпнпстрътъ на външнытѣ дѣла Н. В. СаФветъ 
паша испраіилъ слѣдующыя телиграммъ до 
посланницытѣ ва Турцііл:

Цариградъ, 3 Декемвр'. (и).
< Европейскытѣ вѣстницы обнародувахл 

нѣкой извѣстія, споредъ които разногласіе 
са появило между Н. В. велпкыя везырь и 
Прѣдсѣдателя на Дьржавный Съвѣтъ вьрху 
въпросътъ на реФормытѣ.

« Вый можете да опровергаете тѣзи из
вѣстія, копто нѣмлтъ никакво основаніе. Из- 
работваніето ва реФормытѣ е почти свер
шено и всякога е имало вай пълно съгласіе 
между членоветѣ на императорскою мини
стерство вьрху тоя въпросъ.»

томаніі, 
ваніе на 
сміітатъ

конто всичко жьртвуватъ за опаз- 
оіечеството си и копто за нищо не 

каквлто и да е за това жьртвж,
което нито нашитѣ непріятели отказвагъ, 
щомъ чуіжтъ почнуваньею на тоя праздникъ 
за благополучіе и спасеніе, явно е че ще 
побързатъ каю волентирп да отпдлтъ на о- 
ныя мѣста, копто пмлтъ нуждл отъ тѣх- 
нлтж поддьржкл. Ягкытѣ силы, конто така 
ще са съберлтъ, ще са употрѣбілтъ не за 
потъпкунанье на чужды правдивы, но за па- 
зенье на отечеството, коею тѣ пмліъ но 
многоцѣнно п отъ слществуваньето си, и 
тогава ще покажлтъ тлзи извънреднж хра
брость и стремптелность.

Колкото за орлжіята и^хранытѣ, узла са 
вече точно че тѣ са намѣрватъ въ благо- 
пріягнл степень; имамы 500,000 орлжія, 
съ копто е обрлжена войската, съвремен
но имамы 150,000 орлжія отъ ноною изо
брѣтеніе, а другы са намѣрватъ на пжть, 
копто пдлтъ отъ Амерпкж, и другы са о- 
чакуваіъ. IИмамы еще изобыліе отъ орлжія 
и за обрлжваніе на волентнры.

Покровитель на отечестволюбивытѣ Ото- 
манцы ще блде Богъ. >

Съсредоточената до сета въ Карсъ войска 
възлѣзва на 95,000, а прѣдлѣжп да са ис- 
пратятъ и доволно други табури.

Ахмедъ Еюбъ паша и Азизъ паша тръг- 
ватъ тыя дни за Шуменъ.

> КонФеренціята. — Четвьртото^засѣда- 
юг яіе ва конФеревціілтл станлло вчера слѣдъ 
к... пладнѣ на русскою посолство и траяло часътъ 

|оп> 2 по европейски до 4 и половина. Всич- 
^‘дытѣ прѣдставители на шестьтѣхъ пор.т.чи- 
іѴ» толпы Силы прислтствували патова засѣданіе. 
іфП —

и- Слухове за окупаціьъ.
іівиК Споредъ както пишлгь отъ Цариградъ до 
( европейскытѣ вѣстницы, министритѣ наВыс.

Портл съобщили ясно на посланницы гѣ,

0 Т6І
какво обнасянье ще дьржп турскою прави-
телство колкою за прѣдложеніяга които има

Военньггѣ силы на Турцііл».
«Пестерь Лойдъ» обнародувз слѣдую- 

щытѣ свѣдѣнія за военнытѣ силы които 
Турція може да расположи во врѣме на 
войня:

< Турската пѣхота брои по настоящему 
500 табура, отъ копто всякой състои оіъ 
550 души обучены войскарп. Между тыя 
табуры 20 са намѣрватъ въ областью Е- 
менъ, 20 въ областью Багдатъ, 15 въ Сп- 
ріінг», 50 са намѣрватъ въ Анадолъ, и осо
бенно около крѣпоститѣ Ерзерумъ и Карсъ, 
и най послѣ 12 табура въ островъ Критъ. 
Останалата пѣхота е распръснлта по Евро

Браненіето на Цариградъ.
Отъ едно писмо изъ Царицшдъ до «Мо- 

нитъоръ ІОниверселъ извличамы слѣдую- 
щытѣ уломкы:

« Англія ще посрѣщне страшны м.т.чнотіп 
ако поиска да отговори на всичкытѣ надѣж- 

чкытѣ Турцы с.т. убѣденп че въ нужд.т. 
Англія ще испрати флот.т.™ си въ Въспора 
и войска.™ сп въ Румеліі.т.; а впжда са че 
мыслілттъ серіозно за укрѣпленіето на Цари- 
градъ отъ къмъ сухо. Инжшіери Англичани, 
между копто са говори и за прочу ты я ко
локолъ Бекера, изработили проектъ за от- 
бран.т., който състои въ въздиганіето на у- 
крѣпленія, снабдены съ батеріи, на еднљ 
линіілі отъ хылядо метра къмъ сѣверъ, и 
която са простира отъ езерото Дерконъ до 
Бююкъ-Чекмеджелійското блато. Четыриде- 
сегь или петьдесеть хыляды м.т.жье спігатъ 
за браненіето на тѣзи позиціи, а при това 
Отоманцытѣ отъ Индіьт. ще дадлтъ съ бла
годареніе войскл на помощі., догдѣто тур
ската войска ще брани крѣпоститѣ на Ду 
нава каю слѣдва войнлтл въ Балкана. Вли- 
заніею въ Въспора на англійск.т.™ флотж 
въ Бешпкж, са сматря въ Ангдіі.т. като твьр-
Дѣ 
за 
та

вѣроятно, за юна голѣна нѣкоя компанія 
земны влглища испраіила въ влагалища- 
си у Цариградъ значително количество

НЯ 'ј' да са направятъ въ конференціи»™.
I Портата была расположена да пріеме ре
Формытѣ конто ще са предложатъ за Боснл

ТІ 
О Гіі 
ще г Херцеговинљ и Българііл, и да гы положи

лвъ дѣйствіе, каю никакъ са не двоуми да 
“Ивріеме колкою за тона рѣшеніята на выше

пейскій Турцііл, въ разнытѣ 
както слѣдува : 320 табура 
въ Сьрбііл и 63 табура по 
Чернл-Горл.

Независимо отъ тыя военны

бойны полета 
са намѣрватъ 
границыгѣ на

силы турско

ІІІЖ гласіето въ конФереііціілтл, а сп запазвала
іа ц!І само правою да устлпи на другытѣ своц

іи И Подданницы Христіаны правдивы равны на 
оныя които ще даде на трнтѣ реченны сла- 
венскы области. При всичко това тя щѣла
ла сматря като причина за войнм всяко 

гелю5 едностранчиво намѣсваніе отъ Силытѣ и осо
бенно окупаціійіт.т. на Българіі.т. отъРоссііл. 
Ако обаче, въ случай когато Россія бы 
влѣзвала въ турсклтл дьржавж, Австрія 
занеме съврѣмевпо Босн.т. и Херцеговина7., 
Портата като не може да сматря Австріи

став^' 
да*

!T8Srt
JJHOIU* за еднл Сплк враждебно къмъ неіл распо-
ъ ложенл, не щѣла да земе іаквазито постлп 

на Австріі.т. като причиня за войнлі.5бпЫ^ 
)T08J- 
зсіічй 
іазв*5

іДЬЯ 
ке »Н

Съ горнитѣ свѣдѣнія са съгласува може 
бьі, пцще Неолоюсъ, и телеграммътъ на 
Таймѵъ изъ Берлинъ, споредъ който теле
граммъ Портата оттѣглила отъ Босн.т. и Хер- 
Неговпнл всичкытѣ свои войекы, защото 
была рѣшила никакъ да са не противи на 
Австрію за окупаціі.ьтл на тыя области, и 
Чрл въ случай на войнл, австрійскою пра- 
иЩелство заповѣдало да са занемлтъ отъ

то правителство е заповѣдало даса събера.тъ 
другы 120 новы табура, съставяньею на 
коею са прѣговаря днесь. Готовитѣ днесь 
за походъ 500 табура, всякой отъ копто, 
както казахмы, съсюи отъ 550 души, ще 
са увеличатъ въ случай на войн.т. до 800 
души. Жителнтѣ даватъ тоже всичкытѣ де
спотіи за събпраньето на многобройн.т» не
редовна войска., която въ нуждл ще по
служи за влтрѣшнлтл отбранл на мѣстото.

Редовната конница па турска.™ войска, 
състои по настоящему отъ 24 полка, със
тоящи всякой отъ 6 отдѣленія (сотинп). Но 
въ случай на война, щеса образуватъ пзвед- 
нъжь многобройни полкове отъ нередовна, 
конница., а турскою правителство е увѣрено 
че ще намѣри у Кюрдытѣ, Черкезытѣ и А- 
рабытѣ отъ имперіи.™ всичкытѣ потрѣбны 
стихіи за образуваньею на тыя полкове.

Турската артилерія брои сега за сега 700 
горски топове, распръспа.тп по разнытѣ ора
ны на война.та., а мѣркы са са взедп за о 
бразуваньето ва многобройвы новы батеріи, 
и веществото за това е готово въТопхан.т.- 
™. Всичкытѣ топове са пълнятъ пзотзадь,

влглища за съставляющытѣ рѣченлтл ан
глійски флотЖ напори. Длзц седмица; са 
нстоварихл на Топхаплгл 15/000 сліцъцы 
съ пушкы отъ системлтл Шнайдеръ, доне
сены тѣзи дни отъ Америкл съ нѣкой сп 
англійски вапоръ.

Оловпый обрачь на доставенытѣ отъ Крупъ 
на Отоманското правителство топове произ
велъ голѣмы щеты въ Видинъ. Слѣдъ крат- 
коврѣменно употрѣбленіе обрачитѣ ва тѣзи 
топове сл прьсплли и оФішіери отъ арти- 
леріілтл са нспратпли на бьрзо въ Видинъ 
за да направілтъ испытанія за това.»

Военны пріуготовленія — Ав- 
стрійската Корреспонденція казува, че 
въ станціілтк на желѣзницлтл въ Яшъ и- 
мало двадесеть сьндлка пьлііы съ орлжія, 
прѣдопрѣдѣлены за Сьрбііл, и че, както у- 
вѣряватъ, въ Букурещъ са очакувалъ единъ 
прусскый генераль, който шѣлъ да земе 
главкою управленіе на ромлискжтл войскж.

Споредъ Политич. Корреспонденція рус
скою правителство имало намѣреніе да о- 

I бразува landstrum (да тури всичклтл вой
скл на военнл нога.); а въ Англііл са за
нимавали съ съставленіето па новы военны 
болници, защото днесъ существу іощитѣ не 
были достатъчни въ сличай на войн.т.. Чис
лото на англійекытѣ и шотландски волен- 
тири възлѣзло на 180,000 души, а тѣзи 
волентирп ще им.т.ть посланіе да замѣстятъ 
редовнжтл войска, ако стане нужда да оти
де тя другадѣ.

Русскы сбрасыванія.
Споредъ както телеграФпратъ изъ Бер

линъ отъ 3 Декемврія (и), понеже првгот- 
венытѣ за поход1- русскы полкове са непра

ж.ѵ.тъ на руссклт.т. но? ск.т..
За тѣзи обрхжванія < Политическата 

Корреспонденція» дава слѣдующытѣ свѣ 
дѣнія:

«Отъ шестьтѣхъ военны тѣла, четырп с.т. 
готови за тръгваніе, и с.т. распоредены така 
тою да образуватъ единъ полуіір.ѵ.гъ оіъ 
Прутътъ дори до Аккерманъ. Анангвардіята 
на т.т.зи войскл състои отъ три отдѣленія 
оіъ седмою тѣло и отъ едно отъ осмото.

Увѣрянатъ че генераль Фдореско щѣлъ 
да прѣдставлява Ромжнііж въ главный рус
ский станъ.

Оіъ вѣренъ источникъ извѣстяватъ, че 
тритѣ другы военны тѣла на европейскл 
Росіііл ще са посіавятъ ва военна ногл 
и че Указътъ за топа щѣлъ да са издаде

ѳпны отъ 24/5 Декемвр. казува : « Еіладско- 
то правителство приготви единъ меморандумъ, 
който ще са испрати съ идущлтл пощл па 
конФеревціілтл въ Цариградъ. Въ меморан
дума си Еллада не укорява никакъ Турцііл. 
Освѣнь туй и нище не иска. Призовава са
мо вниманіето на Европл вьрху опасностптѣ 
коню бы докарало искліочвапіею на Гьрцы- 
тѣ въ Турско отъ политпчеекытѣ и админи
стративны правдпны, копто быхл са устл- 
пііли на хрпстіанытѣ отъ славенско племе >.

Черты Гора. — Черногорскыйтъ князь 
свивалъ войснытѣ си подъ знамената за 20й 
Декемврія; а съврѣмевпо и Херцеговннскытѣ 
възстанннцы, на брой 6,500 души, пріели 
заповѣдь да блдлтъ готово за топа врѣме 
щото да почнлтъ изцово войнлтл. Освѣнъ 
това князь Николай раздалъ орлжія на ЙІпр- 
днтытѣ, които были готови да са біятъ срѣ- 
щу Турцііл.

въ ньрвытѣ дни на Декемврія.
Главнокомандующыйтъ Великый Князь 

очакувалъ тамъ на 2 Декемврія; а на 6 
той щѣлъ да прѣглѣда вевчкхтл войскл 
границыгѣ.

са 
ый
на

Народна конференція въ Лон
донъ. — Споредъ частны телеграммы изъ 
Лондонъ, пишетъ мѣстнитѣ вѣстницы, гово
ри са че въ станлллтл минллый петъкъ въ 
Лондонъ Пародня Конферснціія, за разис- 
куванье на неточныхъ работы, подъ прѣд- 
сіідагелството на графа Вестмпнстерскый и 
на лорда ІІІаФтесберп, рѣшило са щою Ан
глія по нпкакъвъ начинъ да не ирѣдпріема 
войнл за поддьржапіе ва Турцііл, и англіЙ- 
ското правителство съ всичклтл си епдл

Императоръ Александръ за Истокъ.
Едно писмо изъ Петерсбурга» до агсп- 

ціійѵгх Хава разсказва, споредъ досто
вѣрны источницы, както увѣряна,че слѣди» 
нѣколко часа отъ прпстпгваііьсто на ца
ря въ Нетерсбургъ отишли при него за да 
му честитят'!» благополучното дохожданье 
много отъ ппінііетрытѣ както и отъ но 
ньрвытѣ голѣмцы. Макаръ и да са не съ- 
ставилъ съвѣтъ, но разговорътъ имѣлъ 
характеръ нсключптелно политически.

Като искалъ да са научи какво впе
чатлѣніе ех произвели неговытѣ думы 
къмъ благороднытѣ и градекыіі съвѣтъ, 
Пмператорътъ призовалъ прнсхтствую- 
щытѣ да изскаже всякой свосто мнѣніе 
за това. Двампна министри изразили мнѣ
ніе, че послѣднята часть отт» цмнерато- 
ровхтж рѣчь была толкозъ распалена, 
щото можали да си прѣдположхтъ въ Ёв- 
роііх че заявленіята въ Москвк отъ по- 
слѣдователитѣ ва войнхтх сх повліяли 
врьзъ Императора.

« Европа, казалъ Пмператорътъ, скоро 
ще измѣни това си мнѣніе. Може бы, 
приложилъ да каже той, че азт» щѣхъ 
да говоріл С7> по малкж живость, ако не 
ми бѣхх съобщили прѣди нѣколко ми
нуты единъ телеграммъ който съкраща
ваше словото, което произиесълъ пьр- 
выптъ министръ на Англііл».»

По край това вп казнамъ, дума ппс-
огь Лондонъ вслѣдствіе на г. Дпзрасле- 
вото слово, възбудпхж всеобщъ» гнѣвъ» въ» 
Россіи» но малко-по-малко свѣтътъ са 
укроти, а когато станж извѣстенъ» цѣ- 
лыйтъ прѣдмѣтт», ньрвото впечатлѣніе по- 
ослабпж.

Пмнератор’ьтъ и пакъ казалъ:
«Говорпхъ както ми диктуваше съ- 

вѣстьта, и понеже сьмь увѣренъ за рас- 
положеніята си, вѣрувамъ че нищо не 
сынъ казалъ, което да може да направи 
почтеннытѣ хора да повѣруватъ че нѣ
кой желае повече отъ мене оназваніето 
на мпрътъ. Никакъ не мысліл; да прѣ- 
дпзвикамъ войижтх, отъ коіжто быхж 
произлѣзли страшны катастрофы. Ако 
быхъ са принудилъ да сторы; това, Богъ 
ми е свидѣтель че отговорностьта за то
ва не бы падпжла па мене. »

Пмператорътъ» като говорилъ за Мос- 
квж и за ентусіазма на жителнтѣ, ка
залъ че въ Кремлинъ, който е пъленъ

I от. въепомииаиія, той са отпустнжлъ при 
. прѣвъзнасяиіето на чувствата сп, нт. мы- 
I слилъ че не прѣминхлч. ічѣркжтж. Сетнѣ 
I приложилъ:

« Знаете политикжтж ми, Господа, тя е 
некорыстолюбива; и никакво земно уго- 
лѣмявапье не желаіл. Имперіята ми е 
доста пространна, имамы безкрайны зе
ми конто стоіжтъ необработени. По вся
кой великъ народъ има своето посланіе; 
нашійтъ има за посланіе да покровител- 
ствува своитѣ едновѣрцы въ Истокъ. Въ 
името на Евангеліето ный смы длъжны 
да призовемъ другытѣ Силы за испълне- 
ніе на тжзи благороднж цѣль. Надѣвамъ 
са че Англія не ще пи откаже своето 
содѣйствіе. Франца са обясни, и отъ holy. 
странж никаква спънка не са нрѣдвижда. 
Австрія има нуждж отъ миръ, и нейно
то благоразуміе е единъ залогъ за насъ, 
какъ тя ще ни помогне. Берлинскыйтъ’Ка- 
бинстъ като си напомня услугытѣ, конто 
му направпхмы въ другы обстоятелства, 
ще държи благопріятна; за насъ неутрал- 
пость, отъ коіа.то бы са отдалечилъ са
мо тогазъ, ако Австрія не признаеше 
своитѣ интересы и своето собственно по
ложеніе. Остава Турція; каквото и да 
бы было нейното постоянствуванье, не- ! 
възможно е да не разбере нейното пра
вителство на що бы са изложило то, ако < 
бы са съпротивило па желаніята на Ев- । 
ронж. Надѣвамъ са че никакво пагубно і 
вліяніе не ще іа; убѣди да упорствува.» і

Всичкы прпежтётвующи при Имнера- і
тора трьгнхлп да си отидхтъ 
дѣждсни че не ще са смути 
миръ.

Грьцкый меморандумъ.

да 
на

настои за осигуряващото па правдинытѣ 
христіанскихъ народонаселенія въ Турско.

Словото па г. БРАНТЪ.
Дълго едно и твьрдѣ серіозно слово за не

точны гѣ работы пзреклъ въ Бирмингамъ на 
22 Иоемвр. (4 Декем.) г. Брайтъ, прѣдъ 
6000 души слушатели. Краснорѣчивый ора
торъ, слѣдъ едно кратко разсказваніе на съ- 
бытінта прѣзъ цстеклж™ годинл, горчиво и 
съ прискърбіе развилъ причиііытѣ на валѣ- 
жаіц.т.тл на Истокъ войн.т., коіжто управпте- 
литѣ на европейскытѣ работы обявяватъ че 
трѣбва на всякой начинъ да избѣгнетъ. Ан
глійскою правителство п неговитѣ едпомы- 
слеішпцы са стараять, споредъ оратора, да 
оправдаятъ даденлтл п днесъ еще даванлтл 
отъ Англііл поддьржкж на Турцііл», отъ 
страхъ на едно вѣроятію моредьржавіе въ 
Средиземното море отъ странл на І’оссііл, 
въ случай когато тѣснинытѣ на Въспорътъ 
бы стаил ли пристлпны за корабытѣ на вепч- 
кытѣ народы, а показванлтл отъ туй ііасто- 
явавье опасность за Англіи» ораторътъ і.т» 
характеризира каю бозосновнл и не далечъ 
отсгоящл отъ смѣшного, защото, когато восн-
нптѣ кораби на другытѣ народы, обпкалятъ, 
както имъ е угодно, Средиземною море, не
бето ли са бы съборило ако и русскы зна
мена са быхл
ре ? Русскытѣ

явили въ туй Средиземно мо- 
кораби не могжтъ да плакатъ

по Балтійскою море въ разстояніе на шесть 
мѣсеца поради ледоветѣ, а во всичко го раз-

•»« ОП«1Ѵ V ГП.ІПІІ.Ѵ. tin МПГЈКТТ. Пр Ь-

мивмтъ тѣснинытѣ ва Дарданелытѣ, заіцото 
Турція дьржп ключеветѣ на тѣзи тѣснины 
заради Англііл; и при всичко това, ако тази 
Англія са памѣрваше въ такова положеніе, 
въ каквото днесь са памѣрва Россія, другы
тѣ народи съ едйиъ гласъ быхл ішкнлли да 
са дозволи плаваніею па англійекыіѣ корабы 
въ Средиземною море. Г. Брайтъ изразидъ 
надѣждл; че англійскою правителство съглас
но съ русскою ще пастоп щото да са спо- 
лучлтъ дѣйетвптелны реформы въ Турско. 
« Нека са надѣемъ, казалъ, и пека пожелаемъ 
даже щою напълно да сполучлтъ полаганытѣ 
съ всякл искренность старанія и отъ Импе
ратора Александра и оіъ англійскою прави
телства, и тъй да са разыде причинената бу
ря и угрожающата Англііл опасность, щою 
да са възстанови и пакъ тишината наввредъ. 
Англія испратп, както с извѣство, пзвънре- 
денъ посланникъ въ Цариградъ. Лордъ Сали
сбери е человѣкъ, противъ когото ваистіінл 
много може ди каже человѣкъ, по п за до
брото на когото може человѣкъ тоже ле малко 
да каже. Това за всичкы въ Англііл полн-
типы е възможно може бы да са каже, но 
колкою за вжтрѣшнлтл; политикл на лорда 
Салисбери — коілто отъ годины сьмъ про
училъ, защото неусыпно работахъ много го
дины на редъ въ Общипскжтл камарл каю 
оппозиціоненъ па человѣкътъ — мысліл чс 
могл да кажл какъ тя надмѣнно и неблаго
разумно слѣдувана бѣше една нещастна и 
погрѣшптелна политика. При всичко това 
лордъ Салисбери, каю министръ на въпшны- 
тѣ дѣла за дьржявжтл въ Индііл са показа 
доста свободолюбивъ и досга са с занпмавадъ 
за да направи все що е за право разелдплъ. 
Дозволява ми са прочее да са надѣіл че той 
ще запази неблагоразуміята сп за правитсл- 
ственнытѣ въ Англііл работы (смѣхъ), и чо 
като пристигне въ Цариградъ ще развые 
своитѣ свободолюбивы и правдолюбивы чув
ства. Надѣіл; са че съ пспълнеіііето на въз- 
ложеноіо му посланіе ще направи отъ еднл 
страна; голѣмж заслугл на Англііл, а отъ 
другл, годѣмл честь па себе си.

облагона- 
всеобщый

— Единъ
телеграммъ до агенціілтл Бордеано изъ А-

ІІикпшчанската крѣпость. — Спо
редъ свѣдѣніята на Л. Хералдъ, въпросътъ 
за снабдѣваніею на обсаденлтл крѣпость 
Никшичь съ храил, която бѣдствуваше да 
са прѣдаде всрѣдъ прѣмпріето, са рѣшилъ 
най послѣ, каю турскытѣ властп пріели сл- 
ществованіето па три хыляды души само въ 
неіл; (вмѣсто 3500 както поддьржахл) и 
каю Черногорскыйтъ князь пріелъ съгласно
да са внася въ крѣпость™ по половинъ окх 
хранл за всякой человѣкъ прѣзъ разстояніе- 
то на прѣмпріето.

Турскытѣ военны силы въ (ьр-
бііл». — Въ станътъ на Алексинацъ оста-



вяли понасюящсму около 30 полка подъ у- 
правленіето на мюшприна Али Саибъ паша.

Боснію движеніе. — Тѣзи дни ще 
трьгне за Дунава II. 11р. Сердари Екремъ за 
да разглѣда таяошнытѣ крѣпости.

Опытваніе на Торпилытѣ. — Ми- 
пхлый пинодѣлиикъ станаха. олытванія nt 
торпилытѣ въ Мряморно-Море и за тѣзи о- 
пытванія послужилъ одинъ ветхъ напоръ на 
компаніілтл «Ширкет і-Xafipie.» Машината 
съдьржяла 650 л. одръ ба рутъ. Прѣзъ избух- 
нуваніето вапорътъ са подхвьрлилъ на въз- 
богъ строшенъ на двѣ, голѣмъ грълъ са 
пулъ въ слщото врѣме и водата са изди
гнала стремително на стълпове до еднл иы- 
сочинл отъ 150 ноты. Когато утихнжло 
морето множество убиты рыбы и птицы ис
плавали отъ горѣ на водлтл, а рыбарьетѣ 
конто глѣдали отъ далечь това опытваніе сж 
въеползували отъ обстоятелството и безъ 
трудъ си извадили гюнделика като събрали 
всичкытѣ исввьрлени рыбы.

Войнишки пжтшца въ Българіілі.
Главный™ въпросъ, около който са вьрти 

днесъ общото вниманіе е, окупаціята на 
Българііл, той е, тъй да са каже, намекъ 
претиканія въ прѣдуготовптелпытѣ прѣго- 
воры, конто ще са свьршлтъ въ КонФерен
ціілтл. Понеже е много вѣроятно че Тур
ція ще са съпротиви съ всичкжтл си силл 
на окупаціілтл на Българііл, може человѣкъ 
да сматря пьрвлтж стлпкл, която ще на 
прави русската войска въ Българііл, като 
начало на непріятелекытѣ дѣйствія. Интересно 
е прочее да са узнаятъ естественны™ и 
пскуствешіы прѣпятствія, КОИТО моглтъ и 
които трѣбва да обавятъ отиваньето на на- 
прѣдь на Руссытѣ, безъ дасазема въ смѣткл 
-дѣйстиптелиото съиротивленіе,—коею безъ 
сумнѣніе ше направятъ турекытѣ войекы.

Съ думытѣ естественны и хорограФическы 
прѣпятствія на мѣстата, които сл прѣдопрѣ- 
дѣлены да блджтъ театръ па войнлтл, ныЙ 
разбирамы горытѣ, рѣкытѣ и плтищата за 
съобщсніе; а искуственны, крѣпостптѣ, во- 
еннытѣ становища и укрѣпленіята, конто са 
въздпгатъ отъ угрожаемый непріятель. Ный 
ще дадемъ нѣкой свѣдѣнія за разнытѣ крѣ
пости конто защищаватъ Българііл отъ рус- 
ското нашествіе, но ще настоимъ особенно 
вьрху лпніілтл на Балкана и на разнытѣ 
пжтпща, конто могжтъ да завед.ьтъ Руссытѣ 
въ сьрдцето на мѣстото което претендерватъ 
да занемлтъ, т. е. дори до подножіето на 
голѣмый™ редъ планини, който съставлява 
къмъ Югъ геограФическытѣ прѣдѣлы на Бъл
гарііл, и който слѣдъ Дунава съставлява 
вторљтж отбранителна линііл на Царпградъ.

Да прѣдположпмъ че русската войска ми
нува безъ никакво прѣпятствіе прѣзъ Ромл- 
нііл и дохожда дори до брѣговетѣ на Дунава. 
Тя ще срѣщне първо и пьрво и въ тлзи 
рѣкл и въ крѣпости гѣ, които защищаватъ 
нейното теченіе по всичкото пространство на 
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тѣ съпротивленія. По долу отъ елпваніето 
на Тимокъ, което раздѣла Сьрбііл отъ Бъл
гарііл, рѣката тече стремително прѣзъ еднл 
пространіі.ъ полянл, и пма такављ шпрочпнл, 
щото отъ единыя брѣгъ едва може человѣкъ 
да распознай нѣщо на другыя, и достита до 
Впдинъ, едно отъ най голѣмытѣ крѣпости на 
войнишклтл линііл на Дунава, (другытѣ 
двѣ сл Русчукъ и Силистра). Впдинъ за
щищава пдваніята отъ Сьрбііл, пази Малл 
Влахііл и тѣсниныгѣ на Трансилванііл, и 
дьржи крайныйтъ исходъ на плтьтъ, който 
иде отъ Нишъ или отъ Нишъ и Софііл и 
отива за Одринъ. Подъ покровителството на 
топоветѣ въ Впдинъ на 1853 л. едно военно 
турско тѣло прѣминл въ КалаФатъ и нанлѣ- 
зс въ Малл Влахііл. Отъ Впдинъ до Нико
поль дохожда единъ малъкъ редъ укрѣпленія, 
обградени отъ простъ хендекъ съ прьсть и 
огражденіе отъ дебелы длбовы дънери, конто 
само топътъ може да отвори, но тѣзи укрѣ
пленія едва сл достатъчни за да побезпо
коитъ непріятеля въ прѣминуваньето му.

Тоже съвсѣмъ второстепенно значеніе имя 
Никополь, който са прѣвзе отъ Руссытѣ на 
1810 й 1829, а туй елщето са случава и 
за Свпщовъ, прѣвзетъ на 1810. За забѣлѣж- 
ваніе е прп всичко това че въ Свпщовъ, лѣ- 
жащъ на равно почти пространство отъ Ни
кополь и Русчукъ, рѣката става толкозъ ши
рока, щото кораби отъ 600 тона іл прѣплув- 
ватъ пълниничкы. Русчукъ, на българския 
брѣгъ, срѣіму Гюргево е една крѣпость отъ 
льрнл степень, коілто Русситѣ на 1810 ед
ва слѣдъ многоврѣмеинл обсадл й много 
пристлпы прѣвзехж. Тотраканъ, лѣжащъ меж
ду Никополь и Русчукъ, свьрзува послѣд
нія тоя градъ съ Сплпстрл. И двата брѣга 
на рѣклтж тука сл низки, и поради това 
прѣминуваніето е доволно лесно. На туй мѣс
то Русситѣ, като тръгнжх<т. отъ малкото влаш
ко село Олтенпца, лѣжаще отсрѣщж, на лѣ
выя брѣгъ, прѣминлхл Дунава на 1810, и 
1829. Исто тъй на туй мѣсто Турцытѣ на 
1853 отблъенлхл и побѣди хл съвьршенпо 
одно военно русско тѣло. На конецъ тече- 
піето на рѣклтл ны водп въ Силистрл, коя
то са прочу съ обсадытѣ конто прѣтьрпѣ па 
1773, 1809, 1829 и 1853, аса прѣвзе само 
на 1829. Русчукъ Силистра и Шуменъ съста- 
вляватъ вьрховетѣ на единъ достозабѣлѣжп- 
теленъ трілгълникъ, една истинска крѣпость 
на Турцііл прѣдъ Балкана.

Слѣдъ туй кратко изложеніе, нека ввьрлпмъ 
единъ поглѣдъ на хартлтл и да забѣлѣжпмъ 
всякъ отъ оныя пьрвостепенны и второсте
пенны точны, конто иосочпхмы. Виждамы че, 
русски войска, като прѣсили прѣминуваніето 
на Дунава на което п да е мѣсто надългл- 
тл линііл отъ Впдинъ до Силистрл, изло
жила са бы на опасность да блде нападнж- 
іа въ ходътъ си отъ къмъ ребрата отъ од

но военно тѣло, было отъ еднлтл было отъ 
друглтл крѣпость на Дувана. Тука бы са 
появилъ за нападателната, войскъ редъ за
трудненія, за които може чечовѣкъ да сп 
състави понятіе, като разглѣда плтпшатя, 
прѣзъ конто трѣбва да прѣмине за да стигне 
до вторя.тж голѣмъ отбранптелн.ѵ. линііл на 
Тѵрцііъ, а то е прѣнземаніето на горытѣ на 
Балкана.

Оіъ дѣсныя брѣгъ па Дунава до Одринъ, 
гдѣто са свьрзуватъ веіічвыіѣ стратегыческы 
линіи, конто прѣмннуватъ прѣзъ Българііл, 
пма четыри пжтпща, повече пли но малко 
доетжпны за кола, а и чстыритѣ прѣмпну- 
ватъ прѣзъ Балкана. Ный ще гы песочимъ 
като почнемъ отъ Заладь, както ваправихмы 
за крѣпостптѣ по длъжинлтл на Дунава.

ІІьрвыйтъ, който почнува отъ Впдпнъ о отъ 
Гургушевацъ до Нишъ, дѣто са свьршватъ 
всичкытѣ пътйща, които водятъ къмъ горній 
Дуна въ; тойзп п.т.ть възлѣзва по долпнътъ 
на Нишавъ, минува прѣзъ Балканътъ, при 
градецътъ Ихтиманъ, на юго западъ на кой- 
то са на-мѣрватъ прочутытѣ тѣснины Дпз- 
дервенть, влѣзва въ полянл.тъ на Маринъ, 
а прѣзъ Татаръ-Пазарджикъ, Пловдивъ и Хар- 
мапліе стпга до Одринъ слѣдъ единъ пжть 
отъ 140—145 левгы. Тойзп е отъ Вѣнъ, за 
Царпградъ голѣмъ пъть. На послѣднілтъ. му 
станцііж отъ югоисточнътж полъ, па Балкана 
отива паралелно на желѣзницътж отъ Цари- 
градъ до Нишъ, която не е отишла еще от- 
татъкъ Сарембей.

Вторыйтъ стратегический пъть, който 
води отъ Дунава въ Одринъ, почнува отъ 
Свпщовъ, минува прѣзъ Тьрново и стига до 
Габрово, лѣжаще въ входътъ на еднопмен 
нытѣ тѣснины, които имъ.тъ высочивъ, отъ 
вовьрхностьтъ. на морето 1700 метра. На 
туй мѣсто пъ.тътъ, който минува прѣзъ о- 
биколены отъ стрьмны върхове и гъсти дъ
брави, може лесно да са защити. Тука на- 
падсніето на войскж която отетжпа може да 
бъде ужасно за еднж войскж побѣдоноснъ, 
но въеппрана отъ эртилеріілтъ. и справытѣ. 
Оттакъкъ габровекытѣ тѣснины, на южнлтл 
полъ на планивжтъ пътьтъ минува прѣзъ 
Казанлъ.къ п Ескы-Загрж всрѣдъ едно не
равно но не давяще важнъ отбранж мѣ 
сто и най послѣ стига до Марицл, коілто 
като прѣепча стпга до Одринъ слѣдъ едпвъ 
ходъ отъ осмдесеть и шесть левгы.

Третійтъ пъ.ть, който има по голѣмо зна
ченіе отъ пьрвытѣ два, почнува отъ Сплп- 
стръ. и свьршпа въ Шуменъ, гдѣто погрѣ
та пжтьтъ отъ Русчукъ за Шуменъ, който 
градъ е ключьтъ на централното мѣсто на 
Балкана, и отъ гдѣто отива до оттатъкъ 
планпнытѣ прѣзъ Сливенъ до Одринъ. Вьрху 
позицііътъ на Шуменъ ще са повьрнемъ по 
послѣ.

Четвьртыйтъ най послѣ пжть почнува отъ 
Тулчъ, на южното устіе на Дунава, минува 
прѣзъ Бпба-Дагъ, гдѣто са съсредоточиха', 
отоманекытѣ войекы въ походекытѣ на двата 
прѣдшествующы вѣка, достпга до брѣговетѣ 
па Черно-Море въ Кара-Керманъ, и слѣдува

Бургасъ до Царпградъ. Отъ странл па во- 
еннытѣ дѣйствія са памѣрва, по прпчинл па 
блпзотлтл сп съ Mopttio, на съвсѣмъ пс- 
ключіітелно положеніе. Може человѣкъ да ка
же петото и за пьрвыЙтъ п.т.ть, отъ Впдпнъ 
до Одринъ, отстраненіе™ на който, при 
прѣдполагавіето за окупацііл на Боснж отъ 
австрійскл войск.т., далъ бы на руссклтл 
нужды съвсѣмъ особенны. II дѣйствителво, 
нападаньето отъ прѣдь на Турцііл отъ спл- 
нл.т.т. и славолюбивж нейн.т. съсѣдкл е ста
вало всякога отъ двата тыя всрѣдь п.т.тпща, 
които оппсахмы по горѣ, и конто са съби- 
ратъ въ Шуменъ, тѣзи Ѳермопилы на Тур
цііл, за конто ще кажемъ нѣколко думы.

Туй знаменито ’ положеніе са памѣрва па 
сѣвернжтл полл на Балкана па опуй мѣсто, 
гдѣто са крьстосватъ плтпщята които во
дятъ отъ Русчукъ и Сплисгрж къмъ Одрин- 
склтл поляпл прѣзъ срѣдь горытѣ. Туй 
положеніе бѣше знаменито и во врѣмето па 
Римлянытѣ, защото съставъть на мѣстото 
образува еднл естественна, крѣпость. То 
прилича на единъ носъ откъсналъ отъ ве- 
рвглтл на Балканътъ, задъ който тече единъ 
длдбокъ потокъ, а стрьмни вьрхове бьрда го 
правятъ отввредъ непристлпенъ. На тоя носъ 
яма едпнъ видъ амфитеатръ, гдѣто са пздпга 
градътъ. Неговытѣ укрѣпленія сьстоілтъ отъ 
еднл дебелж стѣнж отъ печены туглы съ 
малки кулы и хендекъ. Таквозъ укрѣпленіе 
опасва вепчкыйтъ носъ и прави едно голѣмо 
военно становище, укрѣпено отввредъ и пма 
прѣдъ себе градътъ. Влтрѣ въ тлзп шпро- 
кл оградж може да са установи цѣла войска 
съ припасытѣ си. Тази ограда обема други 
нивя и градпны, а единъ потокъ, който ми
нува прѣзъ срѣджтж му, дава постоянно во- 
дж, рѣдко и многоцѣнно нѣщо по оныя стра 
ны. Наконецъ, то не е укрѣпено становище, 
по цѣла гора, съвьршенно запазена отъ то- 
повнытѣ гърмѣжи. Голѣмото негово простран
ство прави обсажданьето му твьрдѣ трудно, 
а отъ высокы вьрхове бърда състоящата не
гова ограда дава еще по голѣмы спънки на 
едно нападеніе подъ видъ на редовнж обсадж. 
Вспчко това пояснява защо Шуменъ носи 
наименованіе™ Врата на Балканътъ и Ѳер
мопилы на Турцііл.

Во всичкытѣ войны противъ Отоманскж- 
тж Ииперііл славолюбіе™ на русекытѣ ге
нерали е състояло въ прѣвземавіето на Шу
менъ, Јно всичкы вс сполучпхж. На 1810, 
на 23 н 24 Іунія воевачплнпкътъ Каменскый 
пападнл укрѣпленіята на Шуменъ съ лѣво- 
то сп крыло, и сполучи минутно да завла- 
дѣе высочинытѣ на Гротембергъ, стрьмна 
скала която са пздпга надъ туй мѣсто, но 
не дерзил да нападне серіозно и па другы
тѣ позиціи, п на другыя день, 25 Іунія, 
прѣмпнл и пакъТекіе, широкъ потокъ кой- 
то тече отпрѣдъ п отъ дѣсното крыло па

! становището. Каменскый са опыта тогава да 
обсадп градътъ, да прѣсѣче съобщеніето па 
Шуменъ съ Царпградъ, да въепре испраща- 
ніето на храпы прѣзъ тоя плть и да при
нуди турсклтл воііекл да са прѣдаде оіъ 
гладъ, но и туй опытваніе не сполучи, и па 
18 Іулія са оттѣгли на бързо въ Русчукъ.

На 1822 самыйтъ Императоръ Николай са 
опыта да прѣвземе ІПумшіъ, и ва 20 Іулія 
трьгнл противъ него, като раздѣли войскл.- 
тл си на двѣ тѣла, дѣсното подъ команду- 
ваньето на генерала Русевичь, а лѣвото подъ 
генерала Войновъ. Послѣднето, на дѣло бѣше 
подъ заповѣдптѣ яа главнокомандующыя зна
менитый графъ Дибича. Но отъ прьвъ по
глѣдъ Императоръ Николай и Дибпчь при
позна х.ж невъзможностьтж за рѣшптелно на
паденіе и прибѣгнжхж на обсаджтж, дѣйст
вія™ на коілто управляваше князь Менчп- 
ковъ, но и обсадата бы безплодна. На 12 
Августа Императоръ™ са отчая и са завьр- 
нж въ Одессж, като остави войскжтж сп въ 
толкозъ жалостно положеніе, щото слѣдъ е- 
диіп. мѣсецъ марешалъ Витгепщайнъ, който 
бѣше поелъ командуваньето и, оттѣгли са, 
гопенъ отъ Турцытѣ, конто му прпчинпхж 
значителни повреди.

Вѣроятно е Россія да прѣдпріеме и пакъ 
истытѣ опытванія, като поднови походытѣ 
отъ 1828 и 1829. (Журналъ деДеба.)

Укрѣпяваніето на Русчукъ. — 
Споредъ Басиретъ, около двѣ хыляды ра- 
ботппцы са занимавали въ Русчукъ съ въз- 
диганіето ва укрѣпленія.

Ахмедъ Еіобь паша. — Минлллт.т. 
срѣдж пристигах съ желѣзницлтл въ Ца- 
риградъ генераль Ахмедъ Еюбъ паша, който, 
както е знайно, командуваше въ Сьрбііл, 
Нишското военно тѣло. На утрѣто отъ прп 
стиганіето си геперальтъ имѣ честьтл да са 
прѣдстави прѣдъ ^Султана, който го пріелъ 
съ пай голѣмл благосклонность. Споредъ Ба- 
с^ретз, Ахмедъ Еюбъ паша са опрѣдѣлилъ 
вече воененъ управитель на крайбрѣжіята ва 
Дунава и скоро щѣлъ да трьгне за Спли- 
стрл, гдѣто ще блде щабътъ му.

Билетитѣ за Іане. — Отпечатвали са 
вече, споредъ Вакыпі, доказателствата за 
нозото Іане (помощь), които ще бждлтъ за 
15 мпліона отъ по 10 гроша, и за 5 мпліо- 
на отъ по 20 гроша всякой, т. е. вспчко 
за 25 мпліона отъ по 10 гр. плп 2,500,000 
лпры. Туй Іане ще блде само за млжьетѣ. 
При всичко това, Вакмтъ мисли че и же- 
нитѣ моглтъ да земжтъ участіе въ туй па
тріотически дѣло.

Билети съ цѣнж по единъ грошъ щѣли 
да са отпечататъ, щото събраното отъ тѣ
хъ количество да са раздаде ва Фампліатѣ 
на Чсркезытѣ.

Комисіята въ Пловдивъ. — Спо- 

щенія, което въ начало бѣхл въекачили на 
60 000, послѣ на 30,000 и сетвѣ ва 12 хы
ляды, не вадііинувало 4,000, а тона число 
са основавало накаіалозытѣ които направили 
самы селенитѣ во всяко село и по пме и 
са подтвьрдявало отъ старѣйшивытѣ на се
лата. Комисіята почнжла да елдп виноватыгѣ. 
Нѣкой си Абдуллахъ сфсндй, кятипііііъ на 
Карловсклтл нахііж, са оелдилъ на 3’/2 го
дины затворъ, защото ограбилъ парытѣ на 
еднл женл въ Кіисурл, която, слѣдъ изга- 
ряніето на това село, жпвѣяла подъ шатрл. 
А въ понедѣлнвкъ щѣла да са почне елдбата 
на прочутытѣ началници на башпбозуцытѣ 
копти са обвпняватъ въ работлтл на Батакъ 
и пма надѣжла, казва рѣченный дописннкъ, 
че тѣхното наказаніе ще блде примѣрно.

А Царпградскый дописникъ ва Келнише 
Цайтунгъ, като пише на тозп вѣстникъ за 
работытѣ на пспрятенлтл въ Пловдивъ ко- 
мпсііл подъ прѣдсѣдателството на Саадуллахъ 
бея, разказва между другото че пспытътъ на 
прочутыя разоритель па Батакъ и башибо- 
зушкы началникъ Ахмедъ ага, са слѣдналъ 
съ голѣмл шіиматслиость. Този нехрани майко 
увѣрявалъ че былъ пріелъ заповѣды за да 
дѣйствува свирѣпо, во два документа конто 
той прѣдставилъ като оправдателни, никакъ 
не потвьрдявали неговото увѣряваніе. Единъ™ 
отъ тѣхъ происходятъ отъ главното управ
леніе му заповѣдалъ да отиде въ Пазард- 
жіікъ и да са тури подъ заповѣдытѣ на Кай- 
макамина. А другыіітъ е запонѣдъ отъ Кай- 
макампна който му заповѣдалъ да отиде въ 
Батакъ и да въдвори редътъ — но не, на
вѣрно, чрезъ разореніе и истребленіе.

Богословско събраніе. — Минжлый 
петъкъ станлло, споредъ Анатоликосз Лс- 
тиръ, послѣднето засѣданіе на опрѣдѣленлтл 
оіъ богословпы комисііл за въпросътъ : трѣб. 
ва лп и какъ да са пріема™ рлкоположени- 
тѣ отъ ехпзматицы и конто са завращатъ 
въ пазвлтл ва православнлтл (грьдкл) 
Черквж.

Отъ двѣтѣ различны мнѣнія иадвпло тона, 
което поддържало че Черквата трѣбва да счи
та за законно рлкоиолаганіето на оныя, кои
то искренно са раскайватъ и са отричате 
отъ заблужденіето. И така комисіята свър
шила дѣлати сп.' ' '

ІІавлѣзваніс на Сьрбытѣ въ 
Турско. — Едпнъ телеграммъ отправенъ на 
27 Ноем. до Великія Везпръ отъ Видинския 
управитель, нзвѣстява че Сьрбытѣ, каю са 
въеползувалп отъ прѣмиріето, дохождали да 
струватъ грабежи въ останллнтѣ безъ вой- 
скл мѣста и сетнѣ бѣгали като турекытѣ 
власти излѣзвали да гы гонятъ.

Тъй на 26 Ноемврія вечерьтл 12 души 
Сьрбы влѣзли въ кжщлтл па нѣкого си То

дора отъ българекытѣ пьрвенцы въ селото 
Толойцл, Бѣлградчпскл ьазл, когото го
рній на огънь по единъ варварски начинъ 
и си отишли слѣдъ като го били и огра
били кліцлтл му.

Испратенныйтъ за да испыта работа.тл 
чиновникъ извѣстилъ че битыйтъ №• млче- 
ныйтъ человѣкъ онѣмѣлъ.

Телеіра мъ отправено на 26 Ноемврія 
до II. В. Великія Везирь отъ главный у- 
правителъ на Дунавскыя Виляетъ:

І’ускы агенти са трудятъ да накаратъ нѣ
кой установени въ Букурещъ Българи и нѣ
кой лица отъ влтрѣ отъ Българііл даже да 
отиджтъ въ Царпградъ за да подадлтъ на 
КонФеренціілтл единъ адресъ съ който да 
поиска™ руско занеманіе, подъ прѣдлогъ 
че неможяли ужь да пматъ довѣріе въ при- 
ложеніето ва реФОрмытѣ конто са кроілтъ. 
Азъ мысліл че въ дунавекый виляетъ не 
ще са намѣри нпкой честенъ Българинъ 
който да попска да са натовари съ тона 
посланіе. Но възможно е щото нѣкой нехра- 
нп-майкопцн да са прѣдставятъ като мни
мы прѣдставптелп.

Турція неспособна ли е за рефор
мы? — Подъ това насловіе г. Леузонъ ле 
Дюкъ обнародува въ Парижъ еднл брошу
ра пълнл съ новы воззрѣнія и съ поучи
телни дѣла. Слѣдъ като изяснява непра- 
вилноститѣ на Неточный въпросъ, г. Л. Ле- 
узопъ ле Дюкъ пзлага пздаденытѣ или по
пълнени въ Турско отъ 1839 до 1875 ре
форми; той показва както въніяннтѣ тъй и 
въгрѣшны спънки конто сл посрѣшнллп 
тѣзи реформы; усиліята които отоманското 
правителство са е принудило да направи за 
да ги побѣди. Споредъ него, п поради об
стоятелствата, само двѣ реформы были нуж- 
дны и необходимы: пьрвата са касаяла до Ро- 
сія която трѣбва да са въздържа отъ да 
възмущава христіянскытѣ народонаселеніе въ 
Турско противъ законното нмъ правителство; 
втората са касаяла до Турцііл, която трѣб
ва да са занимае преди всичко съ свопгѣ 
Фпнанціи и да заплати своитѣ дългове. 
«Пьрвата пара, която ще излѣзе отъ касы- 
тѣ на Турцііл за да влѣзе въ кесіілтл на 
одного отъ вейнытѣ кредитори, ще послужи 
повече за да благораспоюжп пакъ хората 
къмъ неіл, отъ ко.ікото най добрытѣ пла
нове за конституцііл и най чудеснытѣ про
токоли. »

Сьрбската Скупщина.
Ето какъ описува а Гражданинъ» 

сърбскмт,Уі Скупщинм:
«Какво нѣщо е тая прочута сьрбска скуп

щина ? — Това е — увы! — твьрдѣ смѣш
на и въ елщо врѣме твьрдѣ жалостна ко
медія. Напстпна, скупщината е камарата на 
прѣдставители-тѣ на сьрбскый народъ; нъ 
кого избира тоя народъ за свои прѣдстави- 
телп ? Това е то любопитното. Селянетѣ, въ 

нятъ сьрбскый селянинъ; тѣ му‘съобща
ва™ цѣнитѣ на пропзведепіята; тѣ умѣятъ 
да четатъ вѣстнпци и му прѣдаватъ извѣ- 
стіята; тѣ сл повече или по малко прія- 
тел кп запознати съ мѣстнитѣ власти и съ 
началника на селото; тѣ умѣятъ да дапатъ 
съвѣтъ; съ една рѣчь, тѣ еднитѣ сл въ 
съетоявіе да сторатъ на сьрбскый селянинъ 
хылядо услуги. Пыта са: кого да избержтъ 
за опълномощены ако не тѣхъ.

II селенетѣ гы избпратъ, както граждане- 
тѣ избиратъ който и да о интелпгентъ, съ 
очила на носъ™, съ маймунскн манерп съ 
разузданъ езыкъ.

А по горня камара? — Такава я нѣма.»

Посѣщеніе. — Арменогрегоріанскый™ 
патріархъ г. Нарсясъ посѣтилъ въ недѣліл 
Фрейскыя пълномощнпкъ въ конФеренціілтл, 
графа Шодорди. А въ цонедѣлнпкъ той по
сѣтилъ лорда Салисбери.

Наводненія.
Пишлтъ изъ Одринъ че поройни дъждове 

вал ѣли прѣзъ цѣлл седмицл въ Одринскый 
впластъ и причинили голѣмы щеты. Всич
кытѣ рѣкы са прѣлѣли. Рѣката Клзллъ-Де- 
лп, която прѣминува прѣзъ Димотикл са 
прѣляла толкова много щото наводнила осьмь 
махали които са намирали на двата й брѣ
га. Храната и поклщнинытѣ на жятелитѣ са 
завлѣкли отъ водытѣ. Повече отъ 200 кл- 
щи са срутили. Благодареніе обаче на мѣр- 
кытѣ които побьрзала да земе мѣстната власть 
потопенытѣ хора са избавили и никой че
ловѣкъ не загынллъ.

Въ околноститѣ на Казанлжкъ прѣлпваніе- 
то на Тунджж было толкозъ голѣмо щото 
отъ 20 годины пасамъ жятелитѣ не помнілтъ 
да сл видѣли таквозъ наводненіе.

Берлинъ, 26/8 Декемврія. — Конфеде
ративный™. (съюзный) съвѣтъ рѣши да не 
участвува Германія въ парижското всемірно 
Изложеніе.

Ню Іоркъ, 26/8 Декемврія. — Възстаніе 
избухнл въ Мекспкж. Предсѣдатель™ Лордо 
са свали отъ Діаза.

ОФиціално съобщеніе.
Отъ нѣколко врѣме пасамъ, нѣкой вѣст

ницы отъ столпцлтл като не даватъ вни
маніе на многобройнытѣ папомнянія конто 
имъ са направихл, и като забранятъ твьр
дѣ лесно наказаніята които едно иодиръ 
друго навлѣкохл на себе си, никакъ са не 
грижатъ да избѣгватъ труднлтл необходи
мость за управленіето да постлпа строго 
къмъ тѣхъ.

1 г. не глѣдатъ никакъ на исключптелнытѣ 
тѣ обстоятелства въ които са памѣрва стра
ната, по съ очевиднл цѣль да принлѣкжтъ

е с” «»пмапіего
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копіи законы™, 6m<inpn.n 
ніята на общій™ редг Зі1[ Іет,)І 
девіята на періоднческлѴ.ь і

Писалището на ІІечаті»
въ нуждл да < а поньрне пи “ЧТур 
но сіргмленіе на нѣі;оП Ч л(,1!” 
странянать оть прѣдѣдып l'C,°!lfl J Дьр; 
ито имъ прѣдппсвятъ толкоз?'“' Ч' [спа 
най высокъ редъ. Жалю 
стивж ако са принуди отъ 
упорство ва тѣзи листове 
крайнытѣ мѣркы конто а.и?₽і' Н 
правленіе му дава правои г0/М 
несть да приспособи.

новины впечатлителни ltJ 
названія, т-*-

Споредъ Сабахъ, вчера, ПеПь 
и друго събраніе оть Прѣ. ‘4 
Силытѣ въ конФеренціілтл р 
до едно споразумѣніе, всяк’ой 2 

телеграФпралъ работлтл 11а 
телство.

Вчера, петъкъ, Лордъ СаЈПзбе!1 
зованъ на вечеріл въ палатъп. ' 
танътъ па —са отнеслъ
высокъ
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дыка и

гостъ.
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двоица архимандрит 
тука мннллыя понедѣлипкъ отъ L 
съ цѣль да помпри божп-гробскЈ 
съ бывшія нейнъ патріархъ г. U 
гото, както е извѣстно, царигрцЗ 
боръ прогласи за схизматикъ, Зац‘ 
чй да подпише прочутыйгь Грі^ 
съ който Българетѣ са пооглаД 
ехпзматицы.

Тази комиссія посѣтила вееіе»- 
тріархъ и генерала Игнатіева, а й 
до сега Her. БлаженстмПг. 
расправя за това Неологосъ п»і|
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Блаженство пріелъ комисаритѣ 
екы, като стары свои повнайвіщ. 
тели, но за самжтл работл той сц 
отъ начинътъ и отъ оібѣгнуваніщ,. 
ма намѣреніе да обяви раскайваніе. 
стно, было пнеменно.

Споредъ единъ телеграммъ йаъ|- 
отъ 15/27 Ноем., полковникъ™ fc 
са опрѣдѣлилъ главатарь на руссо^ 
черногорското тѣло, което броян 
7,000 души. Генераль Черняевъ е 
тръгне на 5-ый за Кншеневъ.

Прочитамы въ Куріе д10ріанг:
« Пріемами отъ Софііж новивнІ 

любопытны и които са внждатьД 
твьрждаватъ нѣкой свѣдѣнія вді| 
имахмы. Говорятъ ни за едшпЈ 
направенъ тайно, и кой го ималъ» 
да прѣдизвика помежду БъЛгаргІ
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измамх, едно движеніе противъ * j 
то управленіе на ЕкзархЈЈлтЖмЈ^,

іи

цѣль твьрдѣ противпж на иіптрёѴ. 
обществото. Българе нѣкой, накоіГ. Ді
исками да нрѣмълчимъ, по нает» 
имената, ставали, подъ видъ на: 
тизмъ, двигатели или орудія на і 
тинатріотическо дѣло. Днесъ за: 
ный не щемъ да кажемъ повече/ 
за това.

«Ный призовавамы вниманіетов:: 
гарытѣ отъ областитѣ за да зап 
ушитѣ си на побужденіята. Би. 
отъ Царпградъ нѣмжтъ вуждх о: 
вѣстяваніе, не щхтъ бо са опыта: 
заблуждаватъ.

Днесъ, вторникъ, Н. В. Мпдхяпв 
опрѣдѣли Великый Везирь, пмѣсіоб 
Мехмедъ Рюждв паша.

По причины съвсѣмъ пе оть л’ 
висящы, отпечатваніею на лпептъег 
н ный не пристигнлхмы да го нсор®', 
съ сухоплтнлтл турскл пощл п 
дѣлиикъ.

ИЗВѢСТІЯ.
Подканенъ отъ нѣкой родоію^111 

извѣстявамъ на онѣзи почитаема 
Чпталишта, женски дружества, Г,в' 
низъ Македонія, конто иматъ милость- 
отзовлтъ на дрезгавіітѣ гласове 
даншпте пи братя въ Тракпя, ь°в’1 
стиратъ изнемоштелпти сп толя И 
рлчици за мплость, че каквото и |! 
внесе, било въ пари, дрѣхя яіл зг 
съ пьрво ште препратл за гдѣп) трЈ 
пзвѣстл чрѣзъ печата за приемііяньеь1 
отъ гдѣ, отъ кого и чрѣзъ кого.

Солунъ, 30 Ноемврій 1876.
Вашъ братъ 

К. Енровъ отъ кнпжарн. ня Д. И-
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Министерство на Търговііл^
Понеже за нарежданіето на работытѣ »’ . 

дндлий типографъ Петра Карапетровъ с* °Ч 
лихж синдици Пенчо Ефенди отъ сдД“ЈИ“Ј; 
иорекытѣ дѣла, а отъ заимодавцытѣ 
роніянъ н Ив. II., нзвѣстява о у> 
които ижжтъ да зииатъ отъ реченнаго ■ ‘ 
тропа да дойджтъ въ опрѣдѣленлтл за - . 
мисеритѣ стаіл въ Министерството на f ■ 
тљ за да подтвьпдідтъ зсманьето си 
ствіето па сиидицытѣ прѣдъ жужъ-я0’11"( 
споредъ 199-ый и 20о-ын членове 1111 т * : 
законникъ. Срокъ за това са опрѣдѣли с . 
стояніе отъ двадесеть' дни, т- отг.$ 
28-ый Декемврія т. г. часътъ отъ 5 до

Жужъ-Комиоори«1’4 

1 Дексмв. 1876. ДжемаледДН“^

Въ Печатницата на иНапрп»^ 
у Д. Араміана.


